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Gmina Blachownia jest gmi-
ną miejsko - wiejską w powiecie 
częstochowskim, położoną kil-
kanaście kilometrów na połu-
dniowy zachód od Częstochowy 
przy drodze krajowej nr 46 łączą-
cej częstochowską aglomerację 
z Opolem oraz przy autostradzie 
A1 biegnącej z południa na pół-
noc Polski. 

Choć historia Blachowni jest 
ściśle związana z  przemysłem 

hutniczym i górnictwem rud że-
laza, to dzisiaj dzięki rewitalizacji 
zbiornika, zagospodarowania 
terenów do niego przyległych, 
licznym miejscom parkingowym 
przy zalewie, staje się turystyczną 
alternatywą dla wyżyny krakow-
sko - częstochowskiej, coraz czę-
ściej odwiedzaną przez gości. 

Przez teren miasta Blachow-
nia prowadzą trzy szlaki tury-
styczne:

 • Szlak Rezerwatów Przyro-
dy Blachownia – Chorzew Siem-
kowice,

 • rowerowy Szlak Lubliniec-
ki Lubliniec – Częstochowa,

 • rowerowy Szlak Wokół 
Częstochowy Słowik – Kruszyna.

Blachownia ma ogromną 
przewagę nad pozbawioną kąpie-
lisk Jurą. Posiada 47. hektarowy 
zalew, który powstał w latach 40. 
XIX wieku na bagiennym rozle-

wisku Stradomki. Jego sąsiedz-
two jest niezwykle malownicze 
i  stanowi cenną perełkę przy-
rodniczą. Obszar chronionego 
krajobrazu Rozlewiska Górnej 
Stradomki jest ostoją dla ptac-
twa, zwierząt i  roślin rzadkich 
gatunków. Obszary otaczające 
zalew włączono do powołanego 
ponad dwie dekady temu parku 
krajobrazowego Lasy nad Górną 
Liswartą.

Szanowni Państwo,

Drogie Mieszkanki i  Mieszkańcy 
gminy Blachownia

Rok 2022 przyniósł wiele niespo-
dziewanych wydarzeń. Jeszcze 
borykaliśmy się z pandemią CO-
VID 19, gdy 24 lutego za naszą 
wschodnią granicą wybuchła 
wojna i  staliśmy się Państwem 
frontowym. 
Otwierając nasze domy, serca 
i portfele włączyliśmy się w pomoc 
naszym ukraińskim sąsiadom. 
Znaleźli oni schronienie w  naszej 
gminie, do pomocy ruszyli wszy-
scy: stowarzyszenia, organizacje 
pozarządowe, harcerze, strażacy, 
placówki oświatowe, jednostki 
organizacyjne i  pracownicy Urzę-
du Miejskiego i  przede wszystkim 
zwykli mieszkańcy. W  punkcie 
wsparcia zlokalizowanym w daw-
nym budynku USC udzielaliśmy 
pomocy rzeczowej i informacyjnej, 
organizowaliśmy spotkania, zbiór-
ki żywności i  potrzebnych rzeczy. 
Tych działań było bardzo dużo za 
wszystkie jeszcze raz bardzo dzię-
kuję. Gmina Blachownia zdała ten 
trudny egzamin celująco. 

Mimo trudnej sytuacji za 
wschodnią granicą codziennie 
stawaliśmy wszyscy na wysoko-
ści zadania działając na rzecz 
ochrony środowiska, poprawy 
infrastruktury drogowej, i  ko-
munalnej, edukacji, bezpieczeń-
stwa zdrowia, kultury, integracji 
i  sportu. W  2022 roku zrealizo-
waliśmy i  zapoczątkowaliśmy 
wiele ważnych dla naszej spo-
łeczności inwestycji, tych więk-
szych jak np budowa kanalizacji 
w Cisiu, Łojkach i w Ostrowach, 
budowa ulicy Herbskiej oraz 
wiele mniejszych, ale ważnych 
dla mieszkańców jak np długo 
oczekiwany plac zabaw na Trze-
pizurach, czy budowa altan nad 
zalewem. Dzięki dobrej współ-
pracy z  PSONI koło w  Często-
chowie udało się w  budynku 
przy Sienkiewicza 15 uruchomić 
bezpłatna rehabilitację dla osób 
niepełnosprawnych. 
W trosce o naszych mieszkańców 
podjęliśmy stosowne działania 
umożliwiające zakup węgla na 
preferencyjnych zasadach. 
Zorganizowaliśmy wiele akcji 
społecznych - Zapalmy się na nie-
biesko, Marsz nadziei, Sadzenie 

żonkili, sprzątanie 
świata, zbierali-
śmy ceramiczne 
kubki, posadzili-
śmy miododajne 
lipy i  czerwone ja-
rzębiny. 
Po raz pierwszy w hi-
storii Gminy Blachow-
nia wręczyliśmy statuetki 
Blachowniańskich Łabędzi 
zasłużonym i wyróżniającym 
się społecznie mieszkańcom gmi-
ny i przedsiębiorcom. 
Wszystkie działania podejmujemy 
we współpracy z  gminnymi jed-
nostkami, sołectwami, organiza-
cjami pozarządowymi, seniorami, 
strażakami. Nie sposób wymienić 
wszystkich wydarzeń, które miały 
miejsce w 2022 roku, ale cieszę się, 
że dzięki zaangażowaniu i aktyw-
ności mieszkańców nasze Centrum 
Aktywności Obywatelskiej tętni 
życiem, a nasza gmina się rozwi-
ja, stając się nie tylko atrakcyjnym 
miejscem do życia, ale także pozy-
tywnie postrzeganym przez przed-
siębiorców i  chętnie odwiedzają-
cych nas gości. 
Szczegółowe informacje o  pracy 
i  najważniejszych działaniach 

w roku 
2022 znaj-
dziecie Państwo 
w  lekturze tej broszury. Wszyst-
ko co w  niej opisaliśmy, to efekt 
wspólnej pracy mieszkańców, 
Radnych, urzędników, sołtysów, 
pracowników gminnych jednostek 
organizacyjnych, pracowników 
oświaty, wolontariuszy, społeczni-
ków. Wszystkim bardzo dziękuję 
za zaangażowanie, dyskusję, po-
mysły i  codzienną pracę. Zapra-
szam do lektury.

Sylwia Szymańska 
Burmistrz Blachowni 



WWW.BLACHOWNIA.PLWWW.BLACHOWNIA.PL

2 BIULETYN INFORMACYJNY 2/2023

DANE STATYSTYCZNE
Powierzchnia gminy Blachownia to 6 721 ha, z czego 3 653 ha zaj-

muje miasto Blachownia. Gmina stanowi 4,42% powierzchni powiatu.
Większość terenu Blachowni zajmują tzw. tereny zielone (57,31% 

to lasy, a 31,52% to użytki rolne), a tylko 11,07% stanowią tereny zurba-
nizowane.

Tereny lasów są własno-
ścią Skarbu Państwa w  za-
rządzie Lasów państwo-
wych, osób � zycznych 
oraz gminy Blachownia.

Administracyjnie 
gmina Blachownia po-
dzielona jest na Miasto 
Blachownia i  6  sołectw: Cisie, Łojki, Wyrazów, Konradów, Stara 
Gorzelnia i Nowa Gorzelnia.

Na koniec 2022 roku gminę zamieszkiwało 12 280 mieszkańców. 

W  latach 2018 - 2022 najwięcej osób, bo aż 72,56% mieszkało 
w Blachowni. Spośród 3 369 mieszkańców sołectw najwięcej zamiesz-
kiwało w Łojkach, a najmniej w Nowej Gorzelni. 

W 2022 roku odnotowaliśmy 100 urodzeń oraz 220 zgonów.
Spośród 100. nowonarodzonych mieszkańców naszej gminy 56 

dzieci to chłopcy. Najpopularniejsze imiona męskie jakie wybierali ro-
dzice dla swoich dzieci to: Adam, Filip i Franciszek. Wśród imion dla 
dziewczynek, podobnie jak w 2021 roku dużą popularnością cieszyło 
się imię Alicja. Rodzice również często nadawali swoim córkom imiona 
Hanna i Zo� a.

ORGANIZACJA PRACY URZĘDU 
MIEJSKIEGO W BLACHOWNI 5 343 678,01 zł

Na koniec 2022 roku w Urzę-
dzie Miejskim w  Blachowni za-
trudnionych było łącznie 46 osób, 
w  tym 41 osób na stanowiskach 
urzędniczych. Dyplomem ukoń-
czenia studiów wyższych legity-
mowało się 38 pracowników.

W 2022 roku odbyły się 3 kon-
kursy na stanowiska urzędnicze. 
Z pracy w urzędzie odeszły 3 oso-
by, w tym 2 przeszły na emeryturę.

W  minionym roku 10 stu-
dentów odbywało w  Urzędzie 
Miejskim w  Blachowni praktyki 
studenckie, a  jedna osoba zareje-
strowana w  Powiatowym Urzę-
dzie Pracy odbywała staż.

W  celu podniesienia swoich 
kompetencji oraz jakości pracy 
urzędu w  2022 roku pracownicy 
uczestniczyli w blisko 100 różne-
go rodzaju szkoleniach poszerza-
jących wiedzę oraz rozwijających 
indywidualne umiejętności np.: 

wydawanie decyzji administra-
cyjnych, oceny okresowe pracow-
ników administracji publicznej, 
kontrola zarządcza w  praktyce 
jednostek administracji publicz-
nej, wdrażanie strategii rozwoju 
w jednostkach samorządu teryto-
rialnego, śląskie programy rewita-
lizacji, komunikacja.

Pisma przyjęte: 21 166, w tym: 
wnioski o nadanie numeru PESEL 
dla UKR – 426, wnioski o świad-
czenie pieniężne dla UKR (wyży-
wienie i  zakwaterowanie) – 174, 
informacje publiczne – 127

Wysłane listy: 10 937
Liczba postów zamieszczo-

nych na stronie internetowej: 418
Liczba postów zamieszczo-

nych na facebooku: 380
Burmistrz Blachowni kon-

tynuowała swoją działalność 
w  Kobiecym Forum Samorzą-
dowym, które stanowi platformę 

wymiany doświadczeń i  współ-
pracy samorządów w całej Polsce. 
Forum zrzesza kobiety pełniące 
funkcje m.in. wójta, burmistrza, 
bądź zastępcy. Uczestniczyła 
także w  szkoleniach i  spotka-
niach Związku Gmin i Powiatów 
Subregionu Północnego Woje-
wództwa Śląskiego, gdzie pełni 
funkcję Przewodniczącej Komisji 
Rewizyjnej. Burmistrz aktywnie 
uczestniczyła również w  posie-
dzeniach Lokalnej Grupy Działa-
nia Zielony Wierzchołek Śląska, 
w  której pełni funkcję członka 
zarządu. Z inicjatywy Burmistrza 
i  przy Jego czynnym udziale na-
sza gmina przystąpiła do projektu 
‚‚Wsparcie kadry JST w zarządza-
niu oświatą ukierunkowanym 
na rozwój szkół i  kompetencji 
kluczowych uczniów - II  etap‚” 
,współ� nansowanego przez Unię 
Europejską.

BUDŻET GMINY
W  roku 2022 dochody ogółem wyniosły 68 

762 768,45 zł, w tym: dochody majątkowe - 2 507 
926,64 zł i  dochody bieżące - 66 285 599,53 zł. 
Natomiast dochody na realizację zadań zleco-
nych wyniosły 10 925 778,73 zł. 

Suma wydatków wyniosła 68 053 514,10 zł 
z czego wydatki majątkowe – 7 174 946,44 zł, wy-
datki bieżące wyniosły 60 878 567,66 zł. Wydatki 
na realizację zadań zleconych zostały zrealizowa-
ne w całości w kwocie 10 925 778,73 zł. Gmina 
zakończyła rok nadwyżką budżetową w wysoko-
ści 709 254,35 zł.

W  wyniku zaciągniętego nowego zobowią-
zania wartość długu na koniec 2022 r. wyniosła 
17 278 456,19 zł, co stanowi 25,12% dochodów. 
Wskaźnik zadłużenia gminy na jednego miesz-
kańca, na koniec roku wyniósł 1 389 zł.

Największą pozycję w budżecie gminy stanowiły 
wydatki na pomoc społeczną, rodzinę i pozostałe za-
dania w zakresie polityki społecznej - 23 193 349,53 
zł, w tym wypłaty dodatków osłonowych, dodatków 

węglowych, pomoc obywatelom Ukrainy. Na drugim 
miejscu uplasowały się wydatki na oświatę, w  tym 
na utrzymanie szkół i przedszkoli – 15 496 784,93 zł, 
a w dalszej kolejności wydatki na gospodarkę komu-
nalną i ochronę środowiska.

Źródła dochodów gminy pozostają w  zasadzie 
niezmienne. Część dochodów stanowią udziały gminy 
w podatkach dochodowych PIT – 14 596 534,57 zł oraz 
CIT 124 241,00 zł (PIT, czyli podatek dochodowy od 
osób � zycznych oraz CIT, czyli podatek dochodowy od 
osób prawnych). Gmina nie ma wpływu na wysokość 
tych dochodów – zależy ona od Państwa decyzji. 

Kolejną grupą dochodów są dotacje na zadania 
bieżące, w tym dotacje z budżetu państwa i innych jed-
nostek samorządu terytorialnego, na realizację wska-
zanych zadań oraz na realizację inwestycji.

ŚRODKI ZEWNĘTRZNE 
Biorąc pod uwagę podział dochodów bieżących 

wg źródeł ich pochodzenia znaczący udział w  2022 
roku stanowiły dochody o charakterze celowym, które 
JST otrzymuje od podmiotów zewnętrznych. W 2022 

BUDŻET GMINY BLACHOWNIA 68 793 526,17 zł

ści 709 254,35 zł.

węglowych, pomoc obywatelom Ukrainy. Na drugim 
miejscu uplasowały się wydatki na oświatę, w  tym 
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roku środki te zostały zaplanowane 
w kwocie 25 684 247,26 zł, z kolei 
zrealizowane na poziomie 24 464 
712,04 zł, co stanowi 95,25% reali-
zacji planu, przy czym:
▶ dotacje celowe otrzymane z bu-
dżetu państwa na realizację zadań 
z  zakresu administracji rządowej 
wyniosły 10 925 778,73 zł;
▶ dotacje na realizację zadań reali-
zowanych na mocy porozumień 
z  organami administracji rządo-
wej 10 000,00 zł;
▶ dotacje celowe otrzymane z bu-
dżetu państwa na zadania własne 
1 490 087,19 zł;

▶ dochody z dotacji na zadania 
realizowane na podstawie po-
rozumień między jednostkami 
samorządu terytorialnego 162 
087,39 zł;
▶ dochody z  dotacji w  ramach 
programów � nansowanych 
z  udziałem środków europej-
skich 184 623,60 zł (w  tym na 
realizację programu, projek-
tu lub zadania � nansowanego 
z  udziałem środków, o  których 
mowa w art. 5 ust. 1 pkt 2 usta-
wy 184 623,60 zł);
▶ pozostałe dochody o charakterze 
celowym 11 692 135,13 zł.

BUDŻETY SOŁECKIE 
171 968,80 zł

O podziale tego budżetu decy-
dują bezpośrednio mieszkańcy na 
zebraniach wiejskich. Na podstawie 
oddanych przez Państwa głosów 
zrealizowaliśmy m.in.  następujące 
inwestycje i zadania: 

CISIE – 35 487,21 ZŁ:
▶ wymiana podłogi pomieszcze-
nia Koła Gospodyń Wiejskich, 
▶ wykonanie i montaż zadaszenia 
nad wejściem do strażnicy OSP 
Cisie, 
▶ zakup grilla gazowego (ogólno-
dostępnego), 
▶ wykonanie szatni i malowanie 
klasopracowni w PSP w Cisiu, 
▶ koszenie trawy koło pomnika, 
poświęconego pomordowanym 
mieszkańcom Cisia.
WYRAZÓW – 32 476,85 ZŁ:
▶ zadaszenie przy altanie i zago-
spodarowanie terenu centrum 
rekreacyjnego,
▶ pobudzenie aktywności obywa-
telskiej oraz upowszechnianie idei 
samorządowej.
NOWA GORZELNIA 
– 14 440,00 ZŁ:
▶ doposażenie placu rekreacyjne-
go w Nowej Gorzelni. 
STARA GORZELNIA 
– 19 855,40 ZŁ:

▶ wykonanie dokumentacji 
projektowej chodnika przy ul. 
Wielkoborskiej,
▶ bieżące utrzymanie centrum 
sportowo - rekreacyjnego,
▶ wspieranie i upowszechnienie 
idei samorządowej. 
KONRADÓW – 27 380,81 ZŁ:
▶ utrzymanie terenu, usługa 
konserwatorska terenu sportowo - 
rekreacyjnego,
▶ wynajem toalet,
▶ zakup materiałów do utrzyma-
nia centrum sportowo - rekreacyj-
nego,
▶ szerzenie idei samorządowej(-
piknik),
▶ rekultywacja poboczy w Kon-
radowie,
▶ remont przepustu przy ul. Dłu-
giej (kolejka). 
ŁOJKI – 42 182,50 ZŁ:
▶ zamontowanie dwóch lamp 
solarnych na łączniku ul. Zielonej 
i Cmentarnej,
▶ promowanie idei samorządowej, 
integracja mieszkańców,
▶ zakup zieleni na ryneczek 
w Łojkach,
▶ pokrycie kosztów energii na 
monitoring sołecki,
▶ naprawa dachu przedszkola 
w Łojkach. 

BUDŻET OBYWATELSKI 298 478,18 zł
Budżet Obywatelski realizo-

wany jest w Gminie Blachownia 
od 2015 roku. O  jego podziale 
decydują bezpośrednio miesz-
kańcy. W  roku 2022 na podsta-
wie oddanych przez Państwa gło-
sów zrealizowaliśmy następujące 
zadania i inwestycje:

CISIE – 30 401,00 ZŁ:
▶ budowa drewnianej altany 
ogrodowej
WYRAZÓW – 29 118,84 ZŁ:
▶ doposażenie domku pełniące-
go rolę świetlicy oraz doposa-
żenie terenu sportowo - rekre-
acyjnego,

▶ ‚‚Wyrazów razem kulturalnie”
NOWA GORZELNIA 
– 22 490,00 ZŁ:
▶ wykonanie toru wrotkarskie-
go na terenie rekreacyjnym
STARA GORZELNIA 
– 24 399,33 ZŁ:
▶ doposażenie centrum sporto-
wo - rekreacyjnego 
KONRADÓW – 29 032,00 ZŁ: 
▶ rewitalizacja placu zabaw 
BLACHOWNIA (MIASTO)
– 140 039,04 ZŁ:
▶ powstanie placu apelowego 
przy SP nr 1 w Blachowni
▶ zakup i montaż budek lęgo-
wych dla jerzyków

▶ modernizacja i monitoring 
placu zabaw
ŁOJKI – 22 997,97 ZŁ:
▶ renowacja pomieszczenia 
biblioteki szkolnej w ZSP 
w Łojkach
▶ wykonanie chodnika przy ul. 
Piastów (kolejny etap)

Liczymy, że w  kolejnych 
latach inicjatywy okażą się jesz-
cze ciekawsze, a działań będzie 
jeszcze więcej, wszystko w Pań-
stwa rękach. Zachęcamy do 
zgłaszania propozycji projek-
tów oraz do głosowania w  ko-
lejnych edycjach.

INWESTYCJE: 7 174 946,44 ZŁ
W  minionym roku udało 

się wykonać wiele ważnych dla 
naszej społeczności inwestycji. 
Przypominamy te najważniejsze.

Zakończyliśmy komplek-
sową termomodernizację bu-
dynków wielorodzinnych przy 
ul. Długiej 3 i 5 w Łojkach. Inwe-
stycja ta miała na celu zwiększe-
nie efektywności energetycznej, 
poprawę warunków oraz kom-
fortu poprzez docieplenie ścian 
zewnętrznych budynku, a  także 
wymianę i  uszczelnienie drzwi 
i  okien. Dzięki tym działaniom 
mieszkańcy mogą zaoszczędzić 
na rachunkach za ogrzewanie. 
Poprawiona została także este-
tyka budynków dzięki odnowie-
niu elewacji. Wartość inwestycji 
wyniosła 1 143 472,53 zł.

Dobiega końca budowa bli-
sko 2 km odcinka kanalizacji 
sanitarnej grawitacyjnej oraz 
ciśnieniowej wraz z  sięgaczami 
i przepompownią w miejscowo-
ści Cisie – I etap. Inwestycja jest 
współ� nansowana z  Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich 
(PROW) - koszt inwestycji to 
kwota 3 449 750,00 zł.

Gmina, jako jednostka od-
powiedzialna za zaopatrzenie 
ludności w  wodę i  oczyszcza-
nie ścieków, w  roku 2022 kon-
tynuowała działania mające na 

celu rozwój sieci kanalizacyjnej. 
W  bieżącym roku realizowana 
będzie dalsza jej rozbudowa 
w  miejscowości Cisie z  dodat-
kowych środków pozyskanych 
z  Programu Rozwoju Obsza-
rów Wiejskich (PROW) - II 
etap w wysokości 2 998 976,00 
zł, co stanowi 100% do� nan-
sowania. Rozbudowa będzie 
również do� nansowywana ze 
środków w ramach Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Program 
Inwestycji Strategicznych pn: 
‚‚Budowa I etapu kanalizacji sa-
nitarnej na terenie Gminy Bla-
chownia” ‚ w łącznej wysokości 
13 316 721,03 zł, w  tym wkład 
własny 3 316 721,03 zł oraz pn: 
‚‚Budowa II etapu kanalizacji 
sanitarnej na terenie Gminy 
Blachownia” w  łącznej wyso-
kości 10  527 275,72 zł, w  tym 
wkład własny 600 000,00 zł. 
Działania te wskazują na znacz-
ne zaangażowanie środków 
� nansowych, kształtujących 
się na poziomie 30 167 334,19 
zł, które podnoszą jakość życia 
mieszkańców naszej gminy.

Gmina w 2022 roku zakoń-
czyła modernizację ul. Herb-
skiej, polegającą na  przebu-
dowie jezdni jednopasmowej, 
dwukierunkowej o  długości 1 
601,11 m. Celem zadania była 
poprawa dostępności komuni-
kacyjnej poprzez przebudowę 
drogi łączącej wieś Cisie z mia-
stem Herby oraz zwiększenie 
dostępności do dróg krajowych 
i wojewódzkich. Wartość inwe-
stycji do� nansowanej w ramach 
Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg wyniosła: 2 163 092,87 zł.

Na terenie Blachowni 
w  ubiegłym roku zamonto-
waliśmy kolejnych 13 lamp 
solarnych. Inwestycja stano-
wi odpowiedź na oczekiwania 
mieszkańców dotyczące odpo-
wiedniego oświetlenia wjaz-
dów do uliczek, przystanków 
autobusowych oraz wjazdów na 
posesje. Inwestycja została wy-
konana za kwotę 157 704,45 zł.

Wzdłuż budynków miesz-
kalnych przy ul. Sienkiewicza 
18 i  20 kontynuowana była 
inwestycja rozpoczęta w  roku 
2021, w ramach której ułożono 
kostkę betonową oraz wyko-
nano modernizację parkingu. 
W  ubiegłym roku zmoderni-
zowano również parking przy 
Urzędzie Miejskim w  Bla-
chowni. Całość inwestycji zo-
stała wykonana za  kwotę 596 
227,70 zł. kontynuacja ▶
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Przy Placu Konstytucji wybudowano miejsca parkin-
gowe. Inwestycja była odpowiedzią na potrzeby miesz-
kańców, którzy od dłuższego czasu borykali się z brakiem 
miejsc do parkowania samochodów. Całkowity koszt in-
westycji wyniósł 34 440,00 zł.

Wychodząc naprzeciw potrzebom mieszkańców i go-
ści licznie odwiedzających naszą gminę, w ubiegłym roku 
zakończono budowę altan drewnianych przy zalewie po 
stronie południowej. Inwestycja była współ� nansowa-
na ze środków Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
(PROW) i została zrealizowana za kwotę 109 698,89 zł.

Zakończyliśmy budowę chodnika przy ul. Sportowej 
i ul. Starowiejskiej (IV etap), a w bieżącym roku będzie-
my realizować V etap tej ważnej inwestycji, aby zwiększyć 
bezpieczeństwo naszych mieszkańców.

Zmodernizowaliśmy ulicę Bankową, a  także ulicę 
boczną od ulicy Nowowiejskiej – koszt tych inwestycji 
wyniósł 142 373,12 zł.

W  2022 roku gmina Blachownia pozyskała środki 
w  ramach Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na 
lata 2014 – 2020 na realizację projektu grantowego ‚‚Cyfro-
wa Gmina” w wysokości 384 930,00 zł, co stanowi 100% 
do� nansowania. Środki grantu przeznaczone zostały na 
zakup sprzętu komputerowego, oprogramowania, serwe-
ra, urządzenia UTM oraz diagnozy cyberbezpieczeństwa. 
Dzięki pozyskanym środkom zwiększy się możliwość 
udostępnienia informacji mieszkańcom w  sposób elek-
troniczny. Wszelkie dane w cyberprzestrzeni będą lepiej 
zabezpieczone oraz  zostaną również wdrożone nowe 
technologie, aby sprostać zagrożeniom cybernetycznym.

W minionym roku rozpoczęliśmy realizację długo 
oczekiwanego przez mieszkańców projektu pn: ‚‚Odna-
wialne źródła energii w gminach Blachownia, Poczesna 
i Poraj” ‚ współ� nansowanego z Europejskiego Fundu-
szu Rozwoju Regionalnego w  ramach Regionalnego 
Programu Operacyjnego Województwa Śląskiego. Ce-
lem strategicznym projektu jest zwiększenie wytwarza-
nia energii ze źródeł energii w sektorze mieszkalnym. 
Realizacja projektu pozytywnie wpłynie na bezpieczeń-
stwo energetyczne mieszkańców gmin objętych projek-
tem oraz poprawę jakości ich życia. Do celów szczegó-
łowych projektu należą: poprawa jakości powietrza 
poprzez redukcję emisji zanieczyszczeń, oszczędność 
kosztów zaopatrzenia w  energię, zwiększenie udziału 
energii z OZE w bilansie energetycznym, promowanie 
postaw związanych z oszczędzaniem energii i ochroną 
środowiska, przeciwdziałanie zmianom klimatu oraz 
zwiększenie odporności lokalnych systemów energe-
tycznych na zagrożenia wynikające ze zmian klimatu. 
Wartość projektu wynosi: 17 860 638,18 zł.

W roku 2022 w ramach projektu ‚‚Pod biało – czer-
woną” za otrzymaną dotację z budżetu państwa w wy-

sokości 8 000,00 zł na Placu Niepodległości zamon-
towano maszt oraz posadowiono głaz i  pamiątkową 
tablicą. Projekt miał na celu uczczenie setnej rocznicy 
Bitwy Warszawskiej i realizowany był pod honorowym 
patronatem Prezesa Rady Ministrów Pana Mateusza 
Morawieckiego. Towarzyszyło mu przesłanie – ‚‚Niech 
maszty z biało - czerwoną rozsiane w całym kraju po-
każą nasze przywiązanie do Polski, którą mamy nie 
tylko w  sercu, ale chcemy się nią podzielić budując 
wspólnotę Rzeczypospolitej”. Warto przypomnieć, że 
działania projektowe rozpoczęły się w  naszej gminie 
już w roku 2020, kiedy to w sierpniu został ogłoszony 
konkurs. Kampania przewidywała s� nansowanie przez 
Rząd Rzeczpospolitej Polskiej zakupu masztów i  � ag 
w każdej z gmin w Polsce, której mieszkańcy dołączą 
do projektu. Inicjatywa zakupu masztu i � agi spotkała 
się w naszej gminie z dużym zainteresowaniem. Dzięki 
Wam Drodzy Mieszkańcy zebrano 205 głosów i  tym 
samym gmina Blachownia uplasowała się na 3 pozycji 
w  powiecie częstochowskim i  została zakwali� kowa-
na do zakupu masztu. Uroczyste podniesienie � agi na 
maszt miało miejsce podczas obchodów Święta Nie-
podległości w dniu 11 listopada 2022 roku.

Bezpiecznie w Blachowni - OSP zawsze na czas! - 300 952,91 zł
W Gminie Blachownia działają dwie jednostki Ochot-

niczej Straży Pożarnej - OSP Blachownia, której prezesem 
jest druhna Pani Karina Cynkowska oraz OSP Cisie, któ-
rej prezesem jest Pan Marcin Kulej.

Obie jednostki zgłoszone są do Krajowego Systemu 
Gaśniczego. Funkcję Komendanta Gminnego pełni druh 
Pan Daniel Hadrian, a Gminnym Prezesem jest Burmistrz 
Blachowni Pani Sylwia Szymańska. 

W roku 2022 do OSP Blachownia należało 49 człon-
ków, w  tym 7 kobiet. Jednostce podlega również Mło-
dzieżowa Drużyna Pożarnicza składająca się z 12 osób: 
2 chłopców oraz 10 dziewcząt.

OSP Cisie liczy 38 członków, w tym 10 kobiet. Przy 
jednostce działa Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza skła-
dająca się z 8 chłopców.

W roku sprawozdawczym strażacy ochotnicy z gmi-
ny Blachownia wzięli udział w 270 akcjach ratunkowych:

W maju 2022 roku podczas Gminnych Obchodów 
Dnia Strażaka uroczyście obchodzono 100 - lecie jed-
nostki OSP w Blachowni. Podczas uroczystości nadano 
jednostce sztandar oraz Złoty Znak Związku OSP RP 
Za Zasługi dla Pożarnictwa. Odznaczenie nadawa-
ne jest przez Prezydium Zarządu Głównego Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych RP dla Ochotniczych 
Straży Pożarnych, za co najmniej 100 - letnią działal-
ność.

W roku 2022 po-
dobnie jak w  latach 
ubiegłych druhny 
i  druhowie naszych 
ochotniczych stra-
ży pożarnych brali 
udział w różnego ro-
dzaju wydarzeniach 
gminnych. OSP 
Blachownia z  oka-
zji Dni Blachowni 
i  na Pożegnanie 
lata zorganizowała 
dla najmłodszych 
mieszkańców na-
szej gminy Piknik 
strażacki połączony 
z  rywalizacją spor-
tową i  pokazami 
gaśniczo - ratowni-
czymi.
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GOSPODARKA 
NIERUCHOMOŚCIAMI 
I ZARZĄDZANIE MAJĄTKIEM

Zarząd Mieniem Komunalnym w Blachowni wykonując zada-
nia z zakresu zarządzania przekazanymi przez Gminę Blachownia 
nieruchomościami, wchodzącymi w skład gminnego zasobu, kie-
rował się ustaleniami zawartymi w  dokumencie programowym, 
jakim był przyjęty uchwałą nr 298/LIV/2022 Rady Miejskiej w Bla-
chowni z  dnia 19 października 2022 r. ‚‚Wieloletni program go-
spodarowania mieszkaniowym zasobem gminy Blachownia na lata 
2022-2026”. 

Realizując przyjęte w Programie na 2022 r. założenia osiągnięto 
szereg efektów zbieżnych z wytyczonymi celami. I  tak w zakresie 
remontów i  modernizacji największe nakłady poczyniono w  za-
kresie termomodernizacji dwóch budynków mieszkalnych przy ul. 
Długiej 3 i  5 w  Łojkach, stanowiących w  100% własność Gminy 
Blachownia, dzięki pozyskanemu do� nansowaniu w  wysokości 
760 000 zł, pochodzącemu ze środków Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach. W bu-
dynkach zmodernizowano również instalacje elektryczne w  13 
lokalach oraz instalacje wodno - kanalizacyjne w 10 lokalach, co 
w znaczący sposób przyczyniło się do poprawy bezpieczeństwa lu-
dzi i mienia.

Na dzień 31 grudnia 2022 r. w skład mieszkaniowego zasobu 
gminy Blachownia wchodziło 266 mieszkań komunalnych. W 2022 
r. przydzielono 3 mieszkania dla rodzin z listy oczekujących na przy-
dział. Stawki czynszu zostały utrzymane na poziomie z roku 2021.

Dochody z zasobu lokali mieszkalnych i użytkowych zrealizo-
wane przez Zarząd Mieniem Komunalnym na rzecz gminy Bla-
chownia wyniosły 1 654 238,72 zł i były większe o 1,68% przy za-
planowanych na ten rok dochodach w kwocie 1 627 000,00 zł. Przy 
planowanej sprzedaży 10 lokali gminy w  roku 2022 dokonano 8 
transakcji kupna - sprzedaży.

Dane o zaległościach z zasobów mieszkalnych i użytkowych na 
koniec 2022 r. 

Zaległości na koniec ubiegłego roku były na poziomie 4 102 
927,37 zł. Jest to kwota wraz z  odsetkami za lokale mieszkalne 
i użytkowe. Niestety ta kwota jest wyższa niż w roku 2021, co spo-
wodowane jest odsetkami, których oprocentowanie w  ubiegłym 
roku znacznie wzrosło.

Zarząd Mieniem Komunalnym w celu zmniejszenia zaległości 
podejmuje szereg działań, w tym m.in.: rozwiązywanie umów naj-
mu, kierowanie spraw na drogę postępowania sądowego o zapłatę 
i eksmisję. W 2022 r. wykonano 3 postępowania egzekucyjne w za-
kresie eksmisji z lokali mieszkalnych oraz zawartych zostało 13 po-
rozumień o spłatę zadłużenia. W okresie od 1 stycznia 2022 r. do 
31 grudnia 2022 r. komornik sądowy, w wyniku podjętych działań 
egzekucyjnych przeciwko dłużnikom przekazał na rachunek ZMK 
wyegzekwowaną kwotę 76 177,75 zł. Kwota ta obejmuje zarówno 
należności główne, jak również odsetki i zwroty kosztów postępo-
wania sądowego i egzekucyjnego.

GOSPODARKA MIESZKANIOWA
Zgodnie z art. 4 ustawy z 21 

czerwca 2001 r. o ochronie praw 
lokatorów, mieszkaniowym za-
sobie gminy i o zmianie Kodek-
su cywilnego (t.j. Dz. U z 2022 
r. poz. 172 z późn. zm.) jednym 
z  zadań gminy jest tworzenie 
warunków do zaspokojenia po-
trzeb mieszkaniowych wspól-
noty samorządowej. Wielkość 
potrzeb mieszkaniowych wy-
znacza liczba wniosków złożo-

nych o  przydział lokali komu-
nalnych. 

W  roku 2022 wpłynęło 13 
wniosków o  najem lokalu ko-
munalnego i 11 wniosków o na-
jem socjalny lokalu. Lista osób 
zakwali� kowanych do zawarcia 
umowy najmu lokalu miesz-
kalnego na czas nieoznaczony 
w 2022 r., spełniających kryteria 
określone w  uchwale Nr 192/
XXXV/2021 Rady Miejskiej 

z  5 maja 2021 roku w  sprawie 
ustalenia zasad wynajmowania 
lokali wchodzących w  skład 
mieszkaniowego zasobu Gmi-
ny Blachownia zawierała 6 
nazwisk. W  2022 r. wydano 3 
skierowania do zawarcia umo-
wy o  najem lokalu mieszkal-
nego z  mieszkaniowego zaso-
bu Gminy Blachownia oraz 6 
skierowań do zawarcia umowy 
o najem socjalny lokalu.

GOSPODARKA PRZESTRZENNA
Jednym z  kluczowych ele-

mentów racjonalnego i  długo-
falowego zarządzania gminą 
musi być aktualna i  komplek-
sowa dokumentacja dotycząca 
planowania przestrzennego 
w  obszarze obejmującym całe 
jej terytorium. Studium Uwa-
runkowań i  Kierunków Zago-
spodarowania Przestrzennego 
pełni funkcję dokumentu ko-
ordynującego, którego ustalenia 
stanowią kluczową rolę w opra-
cowaniu dokumentów plani-
stycznych w  gminie. Dodatko-
wo przyczynia się do promocji 
gminy, ponieważ jego zapisy, 
zawierają informację zarówno 
o  tym, co gmina posiada, jak 
i  jakie są jej plany odnośnie 
prowadzenia polityki rozwoju 
przestrzennego.

Gmina Blachownia dyspo-
nuje fragmentarycznymi pla-
nami zagospodarowania prze-
strzennego:

1. dla przebiegu gazociągu wy-
sokiego ciśnienia pn. ‚‚Gazociąg 
Aleksandria–Blachownia” ,
2. dla przebiegu gazociągu wy-
sokiego ciśnienia DN 250 MOP 
4,0 MPa pn.
‚‚Blachownia– Kłobuck” na tra-
sie przebiegu w Blachowni,
3. obejmującym teren o  po-
wierzchni 86,261 ha,
4. dla obszaru położonego 
w miejscowości Cisie w gminie 
Blachownia.

Cały obszar gminy Blachow-
nia objęty jest Studium Uwarun-
kowań i Kierunków Zagospoda-
rowania Przestrzennego, którego 
aktualizację uchwalono w  maju 
2021 roku.

Studium Uwarunkowań 
i  Kierunków Zagospodarowania 
Przestrzennego jest dokumen-
tem określającym politykę prze-
strzenną gminy. W  dokumencie 
tym wyodrębniane są cele, uwa-
runkowania i  kierunki zagospo-

darowania przestrzennego, które 
doprowadzą do wykorzystania 
wszystkiego co cenne i niepowta-
rzalne dla rozwoju gminy i mia-
sta. Należy wymienić tu: walory 
przyrodnicze i  krajobrazowe, 
wartości kulturowe, istniejące 
zasoby materialne, a  także wa-
runki wynikające z jej położenia 
w  regionie, sąsiedztwa oraz jej 
powiązań administracyjnych 
i gospodarczych.

W  przypadku braku Miej-
scowego Planu Zagospodaro-
wania Przestrzennego okre-
ślenie warunków zabudowy 
terenu, następuje w drodze de-
cyzji o  warunkach zabudowy 
i zagospodarowania przestrzen-
nego oraz decyzji o  lokalizacji 
inwestycji celu publicznego.

W  2022 roku wydano 91 
decyzji o warunkach zabudowy 
i zagospodarowania przestrzen-
nego oraz 13 decyzji o lokaliza-
cji inwestycji celu publicznego.

SPRZEDAŻ WĘGLA W PREFERENCYJNEJ CENIE
Gmina Blachownia dzia-

łając na podstawie art. 6 ust. 1 
i art. 5 ust. 5 pkt 4 ustawy z dnia 
27 października 2022 r. o zaku-
pie preferencyjnym paliwa sta-
łego przez gospodarstwa domo-
we podjęła się zadań z zakresu 
dystrybucji paliwa stałego na 
rzecz osób � zycznych - miesz-
kańców gminy Blachownia, 
celem zapewnienia wszyst-
kim zainteresowanym gospo-
darstwom domowym opału, 

w  sytuacji zaistniałego kryzysu 
energetycznego. W celu realiza-
cji tego zadania Burmistrz Bla-
chowni zawarła umowę z  PGE 
Paliwa Sp. z  o.o. na zakup wę-
gla w  asortymencie orzech 
i  groszek, a  następnie cztery 
umowy z miejscowymi składa-
mi opału na dystrybucję zaku-
pionego węgla do gospodarstw 
domowych, które wyraziły za-
interesowanie zakupem węgla 
w oferowanej przez gminę Bla-

chownia preferencyjnej cenie 1 
950,00 zł za tonę.

Do dnia zawarcia niniej-
szych umów 500 gospodarstw 
domowych zlokalizowanych na 
terenie gminy, wyraziło zainte-
resowanie zakupem paliwa sta-
łego w ramach zakupu preferen-
cyjnego na łączną ilość 750 ton 
w okresie do 31 grudnia 2022 r.

Dla realizacji zgłoszonych 
potrzeb mieszkańców zakupio-
no łącznie 695 ton węgla.

GOSPODARKA
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OCHRONA ŚRODOWISKA
Ochrona środowiska należy do tych dziedzin życia społeczno - gospodarczego, które odgrywają istotną rolę w działaniach poli-
tycznych i gospodarczych zarówno w skali globalnej, jak też lokalnej i regionalnej.

NISKA EMISJA - OCHRONA POWIETRZA
Na jakość powietrza w gminie Blachownia w największym stopniu wpływa emisja ze spa-

lania paliw stałych w gospodarstwach domowych oraz emisja z ruchu drogowego. 
Na bieżąco jakość powietrza na terenie naszej gminy monitorują 4 czujniki � rmy Airly Sp. 

z o.o. z siedzibą w Krakowie. Informacja o bieżącym stanie powietrza dostępna jest na stronie 
urzędu w  zakładce jakość powietrza: https://airly.org/map/en/#50.7843363,18.9625144 oraz 
na platformie airly.eu. Zainstalowane czujniki mają służyć przede wszystkim edukacji ekolo-
gicznej mieszkańców naszej gminy.

W roku 2022 naszymi priorytetowymi działaniami w zakresie ochrony środowiska, po-
dobnie jak w latach ubiegłych, była poprawa jakości powietrza poprzez ograniczenie niskiej 
emisji. Gmina Blachownia kontynuowała program mający na celu udzielenie dotacji celowej 
z budżetu gminy na zadania służące poprawie jakości powietrza, polegające na trwałej zmianie 
sposobu ogrzewania w budynkach jednorodzinnych lub w wydzielonym w budynku jednoro-
dzinnym lokalu mieszkalnym, z wyodrębnioną księgą wieczystą.

Do� nansowaniem mogły być objęte wyłącznie przedsięwzięcia polegające na wymianie 
starych źródeł ciepła opalanych węglem na nowe źródła ciepła tj. na:

a) kotły gazowe kondensacyjne,
b) pompy ciepła,
c) kotły olejowe kondensacyjne,
d) systemy ogrzewania elektrycznego,
e) kotły na paliwa stałe (węgiel, biomasa, drewno) spełniające co najmniej wymagania 

określone w rozporządzeniu Komisji (UE) 2015/1189 z dnia 28 kwietnia 2015 r. w sprawie 
wykonania dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2009/125/WE w odniesieniu do wy-
mogów dotyczących ekoprojektu dla kotłów na paliwa stałe.

W 2022 roku wpłynęło 49 wniosków o udzielenie dotacji celowej z budżetu gminy na za-
dania służące poprawie jakości powietrza. Rozliczonych zostało 36 umów na kwotę 89 911,56 
zł w tym: gaz – 15, pompa ciepła – 9, ekogroszek – 6, ogrzewanie elektryczne – 1, pellet – 5.

W  roku 2022 prowadzone były 
również działania ekologiczne, któ-
rych celem było podnoszenie świa-
domości ekologicznej wśród miesz-
kańców gminy, pomoc we wdrażaniu 
uchwały antysmogowej oraz opra-
cowywanie i  wdrażanie działań na-
prawczych. Realizacja działań miała 
na celu doprowadzenie do poprawy 
jakości powietrza, co w konsekwen-
cji spowoduje ograniczenie nieko-
rzystnego wpływu zanieczyszczeń 
powietrza na zdrowie i życie mieszkańców całego województwa śląskiego. W związku z reali-
zowanym przez województwo śląskie Projektem Life ‚‚Śląskie. Przywracamy błękit” , na tere-
nie naszej gminy od roku 2022 prowadzone są działania ekodoradcy subregionalnego. W ra-
mach projektu zrealizowane zostały warsztaty ekologiczne dla klas 1-3 szkół podstawowych. 
Zgodnie z tematem spotkania ‚‚To ważne czym oddychamy” dzieci zapoznały się z pojęciem 
ekologia, powietrze i jego zanieczyszczenia. Wspólną pracą oceniły co jest przyczyną zanie-
czyszczeń, jakie są ich skutki oraz jak im zapobiegać. Działaniem objęci zostali także dorośli 
mieszkańcy gminy w formie dyżurów (wsparcie przy wypełnianiu deklaracji CEEB) oraz zor-
ganizowanych spotkań publicznych. W projekcie zakłada się kolejne działania, mające na celu 
podnoszenia świadomości społeczeństwa dotyczącej poprawy jakości powietrza.

W  2022 roku Wojewódzkie Centrum Zarządzania Kryzysowego trzykrotnie ogłaszało 
ostrzeżenia o złej jakości powietrza, które swoim zasięgiem objęły gminę Blachownia. Wobec 
powyższego nasza gmina podjęła działania mające na celu przywrócenie właściwych standar-
dów jakości powietrza.

W zakresie zwalczania zanieczyszczeń powietrza pochodzących z lokalnych kotłowni naj-
bardziej efektywnymi działaniami są kontrole palenisk domowych. W roku 2022 pracownicy 
Urzędu Miejskiego w Blachowni przeprowadzili 18 kontroli pod względem przestrzegania zaka-
zu spalania odpadów w piecach domowych i przestrzegania zakazu spalania odpadów zielonych.

CZYSTE POWIETRZE

W  ramach Porozumienia za-
wartego pomiędzy Gminą Blachow-
nia, a  Wojewódzkim Funduszem 
Ochrony Środowiska w Katowicach 
w  roku 2022 działał w  Urzędzie 
Miejskim w Blachowni Punkt Infor-
macyjno - Konsultacyjny, w którym 
udzielano wsparcia i  obsługiwano 
mieszkańców w  zakresie realizacji 
Programu Priorytetowego ‚‚Czyste 
Powietrze”. W  ramach programu 
osoby � zyczne będące właścicie-
lami i  współwłaścicielami domów 
jednorodzinnych lub wydzielonych 
lokali mieszkalnych (maksymalnie 
2 lokale) mogły uzyskać do� nanso-
wanie m.in. na wymianę źródła cie-
pła. Można było również dokonać 
kompleksowej termomodernizacji 
budynków mieszkalnych poczyna-
jąc od wymiany wewnętrznej insta-
lacji c.o. poprzez wymianę okien, 
drzwi zewnętrznych, montaż wen-
tylacji, montaż odnawialnych źró-
deł energii na ociepleniu przegród 
budowlanych kończąc. W  ramach 
działania punktu, przeszkolony 
pracownik udzielał mieszkańcom 

bezpłatnych porad o możliwościach 
uzyskania do� nansowania, a  także 
pomagał w  przygotowaniu i  zło-
żeniu wniosku o  do� nansowanie 
oraz przy kompletowaniu i  złoże-
niu wniosku o płatność. W zakresie 
prowadzonego punktu w roku 2022 
odbyły się trzy spotkania informa-
cyjne: w  Centrum Sportowo - Re-
kreacyjnym w  Wyrazowie, w  sali 
OSP w Cisiu oraz w Szkole Podsta-
wowej w Łojkach. Podczas spotkań 
zainteresowani mieszkańcy uzyska-
li informacje o  do� nansowaniu do 
wymiany źródła ciepła w  domach 
jednorodzinnych i  termomoder-
nizacji budynku. Omówiono rów-
nież zasady programu i  procedurę 
składania wniosków. Obecnym na 
spotkaniu mieszkańcom rozdano 
broszury informacyjne oraz gadże-
ty promocyjne.

W ramach działań Punkt Infor-
macyjno - Konsultacyjnego do Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i  Gospodarki Wodnej 
w  Katowicach zostały złożone 74 
wnioski o do� nansowanie.

PROGRAM USUWANIA AZBESTU
W roku 2022 Gmina Blachow-

nia kontynuowała działania w  za-
kresie ‚‚Programu usuwania azbe-
stu i wyrobów zawierających azbest 
z terenu Gminy Blachownia na lata 
2011-2031”. Zadanie � nansowane 
było ze środków budżetu gminy. 
W  ramach programu mieszkańcy 
mieli możliwość złożenia wnio-
sku na usunięcie szkodliwego dla 
zdrowia azbestu i  uzyskania do-
� nansowania do jego utylizacji. 
Celem programu jest osiągnięcie 
efektu ekologicznego oraz popra-
wa stanu środowiska i  zmniejsze-
nie uciążliwości dla mieszkańców 
wynikających z  zanieczyszczenia 
środowiska.

Zadaniem objęto demontaż 
wyrobów zawierających azbest, 
zabezpieczenie, załadunek i  trans-
port płyt azbestowo - cementowych 
z nieruchomości położonych na te-
renie gminy Blachownia wraz z ich 
unieszkodliwieniem na przystoso-
wanym do tego celu składowisku 
odpadów niebezpiecznych.

Łącznie w  roku 2022 usu-
nięto z  terenu gminy – 908 m2 / 
18,309Mg. W budżecie Gminy Bla-
chownia corocznie zabezpiecza się 
środki � nansowe na realizację za-
dań z  zakresu usuwania odpadów 
zawierających azbest. Całkowity 
koszt wypłaconych na ten cel dota-
cji wyniósł 5 624,59 zł.

fot. freepik
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CENTRALNA EWIDENCJA 
EMISYJNOŚCI BUDYNKÓW

Centralna Ewidencja 
Emisyjności Budynków 
(CEEB) to system infor-
macji o  źródłach ciepła 
i  źródłach spalania paliw 
w budynkach mieszkalnych 
i  niemieszkalnych. Celem 
stworzenia bazy CEEB jest 
poprawa jakości powietrza. 
Poprawa  ta ma nastąpić 
w  wyniku likwidacji głów-
nej przyczyny zanieczysz-
czeń – emisji substancji 
powodujących smog. Cen-
tralna Ewidencja Emisyjno-
ści Budynków ma być cen-

nym narzędziem w procesie 
planowania i  realizowania 
polityki niskoemisyjnej 
oraz wdrożenia programów 
ochrony powietrza.

W  gminie Blachownia 
do 31 grudnia 2022 r. zo-
stało złożonych papiero-
wo 3  085  deklaracji CEEB. 
Zgodnie z rankingiem gmin 
prowadzonym przez Głów-
ny Urząd Nadzoru Budow-
lanego poziom wypełnienia 
bazy CEEB obejmujący te-
ren gminy Blachownia wy-
nosi 81%.

DECYZJE O ŚRODOWISKOWYCH
UWARUNKOWANIACH 
- POSTĘPOWANIA

Jednym z  wielu zadań re-
alizowanych przez Gminę z za-
kresu ochrony środowiska jest 
prowadzenie postępowań doty-
czących wydania decyzji o śro-
dowiskowych uwarunkowa-
niach. Często inwestycje, które 
planujemy zrealizować wiążą 
się z  koniecznością uzyskania 
w/w  decyzji, w  języku potocz-
nym decyzja ta nazywana jest 
- decyzją środowiskową.

W  trakcie 2022 r. prze-
prowadzono pięć nowych po-
stępowań o  wydanie decyzji 

o  środowiskowych uwarun-
kowaniach realizacji przed-
sięwzięcia zgodnie z  ustawą 
z  dnia 3 października 2008 r. 
o  udostępnianiu informacji 
o  środowiska i  jego ochro-
nie, udziale społeczeństwa 
w  ochronie środowiska oraz 
o  ocenach oddziaływania na 
środowisko.

Po przeprowadzeniu oceny 
oddziaływania na środowisko 
trzy postępowania zakończy-
ły się wydaniem „pozytywnej” 
decyzji.

OCHRONA PRZYRODY

Usuwanie drzew i  krzewów z  terenu 
nieruchomości może nastąpić po uzyskaniu 
stosownego zezwolenia wydanego przez 
Burmistrza, co wynika z ustawy o ochronie 
przyrody.

Zgłoszeniu podlegają drzewa, których 
obwody pni na wysokości 5 cm przekraczają:
• 80 cm - w przypadku topoli, wierzby, klo-
nu jesionolistnego oraz klonu srebrzystego,
• 65 cm - w przypadku kasztanowca zwy-
czajnego, robinii akacjowej oraz platanu 
klonolistnego,
• 50 cm - w przypadku pozostałych gatun-
ków drzew.

W  2022 r. wydano 8 decyzji zezwa-
lających na wycinkę drzew lub krzewów 
oraz rozpatrzono 89 zgłoszeń zamiaru usu-
nięcia drzew przez osoby � zyczne.

GMINNY SYSTEM GOSPODAROWANIA ODPADAMI KOMUNALNYMI. 
UTRZYMANIE PORZĄDKU I CZYSTOŚCI W GMINIE - 4 173 166,58 zł

Gmina realizuje nałożone na nią zobo-
wiązania obsługi systemu gospodarowania 
odpadami komunalnymi poprzez zapew-
nienie odbioru wszystkich odpadów ko-
munalnych pochodzących od właścicieli 
nieruchomości, na których zamieszkują 
mieszkańcy. Chcąc posiadać gwarancję 
stałego odbioru odpadów, gmina zakupiła 
pojemniki na odpady komunalne zmie-
szane dla gospodarstw jednorodzinnych 
oraz pojemniki na wszystkie frakcje od-
padów dla wiat śmietnikowych obsługują-
cych zabudowę wielkolokalową. Do obo-
wiązków gminy należy zagwarantowanie 
odbioru, transportu, zbierania, odzysku 
i  unieszkodliwiania odpadów komunal-
nych. W  związku z  powyższym w  dro-
dze przetargu wyłoniono � rmę, która na 
podstawie umowy z  gminą wykonuje 
wszystkie te zadania. W roku 2022 usługi 
te świadczyła � rma Eko-System Bis Sp. z o. 
o. Sp. K. Postanowienia zawarte w umowie 
nakładały na � rmę obowiązek odbioru 
bezpośrednio z  nieruchomości zamiesz-
kałych odpadów komunalnych niesegre-
gowanych (zmieszanych), papieru, metali, 
tworzyw sztucznych, szkła, odpadów opa-
kowaniowych wielomateriałowych oraz 
bioodpadów, odpadów wielkogabaryto-
wych, jak również odpadów budowlanych 
i rozbiórkowych.

Nadzór nad gospodarką odpadami 
komunalnymi został powierzony Za-
rządowi Mieniem Komunalnym w  Bla-
chowni.

Należy nadmienić, że nasza gmina 
jako jedna z  nielicznych zapewniała od-
biór odpadów remontowo - budowlanych 
sprzed posesji pomimo, że nie jest to jej 
obowiązkiem ustawowym. Mieszkańcy 
Blachowni mogą również pozbywać się 
tych odpadów dostarczając je transportem 

własnym do Punktu Selektywnego Zbiera-
nia Odpadów Komunalnych. 

W  roku 2022 ilość zebranych ogó-
łem odpadów remontowo - budowlanych 
przedstawiała się następująco: 
• do punktu PSZOK przywieziono 64,22 
Mg, 
• w  workach typu Big Bag wystawiono 
430,18 Mg. 
• Mieszkańcy gminy Blachownia w 2022 
roku skorzystali z 826 szt. worków typu 
Big Bag.

Ponadto gmina jest zobowiązana 
umożliwić mieszkańcom przekazywa-
nie do  PSZOK elektroodpadów. Mając 
jednak na względzie, iż bywają to czę-
sto odpady o dużym wymiarze i wadze 
typu lodówka, pralka, kuchenka Bur-
mistrz Blachowni podpisała umowę 
na bezpłatny odbiór elektroodpadów 
sprzed nieruchomości zamieszkałych 
- 4 razy w ciągu roku. W ramach tych 
zbiórek w  2022 r. zebrano następujące 
ilości elektroodpadów:

Dzięki staraniom Urzędu Miejskiego 
w  Blachowni podpisano umowę z  � rmą 
F.H.U. BOWI Zakład Przetwarzania Zuży-
tego Sprzętu Elektrycznego i Elektronicz-
nego na  bezpłatne postawienie pojemni-
ków na drobne elektroodpady. Na terenie 
gminy ustawiono 2 takie pojemniki. Jeden 
znajduje się naprzeciwko Urzędu Miej-
skiego w Blachowni przy ul. Sienkiewicza, 
natomiast drugi usytuowany jest przy sie-
dzibie ZMK przy ul. Miodowej 4a. Można 
do nich wrzucać baterie, żarówki, drobny 
sprzęt elektroniczny, telefony itp. Dzięki 
tej inicjatywie mieszkańcy mają ułatwioną 
możliwość pozbycia się tych odpadów.

Kolejnym ważnym obowiązkiem 
gminy jest umożliwienie korzystania 
przez mieszkańców gminy z  Punktu 
Selektywnego Zbierania Odpadów Ko-
munalnych. W  Blachowni punkt ten 
znajduje się przy ul. Starowiejskiej, jest 
prowadzony przez pracowników gminy 
i  czynny w  każdy czwartek od godziny 
12.00 do 18.00. Jeżeli w czwartek wypa-
da święto wtedy inny termin otwarcia 
jest podany do publicznej wiadomości. 
Punkt cieszy się dużym zainteresowa-
niem mieszkańców. 

Przyjmowane są w  nim wyłącznie 
segregowane odpady takie jak: papier, 
metale, tworzywa sztuczne, szkło, od-
pady opakowaniowe wielomateriałowe, 
bioodpady, chemikalia, przetermino-
wane leki, odpady niekwali� kujące się 
do odpadów medycznych - w szczegól-
ności igły i  strzykawki, zużyte baterie 
i  akumulatory, zużyty sprzęt elektrycz-
ny i elektroniczny, meble i inne odpady 
wielkogabarytowe, zużyte opony, odpa-
dy budowlane i  rozbiórkowe, tekstylia 
i odzież.

W  2022 roku odbiór odpadów ko-
munalnych z nieruchomości, na których 
zamieszkują mieszkańcy zarówno bez-
pośrednio sprzed nieruchomości jaki 
i z PSZOK kształtował się następująco:
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OPŁATY ZA ŚMIECI
W roku 2022 na terenie Gminy 

Blachownia obowiązywała stawka 
opłaty od jednej osoby w wysoko-
ści 26 zł, która była przyjęta jeszcze 
w  lutym 2020 r. uchwałą nr  116/
XIX/2020 Rady Miejskiej w  Bla-
chowni. Założeniem ustawowym 
jest, aby pobrane od mieszkańców 
opłaty umożliwiły gminie pokrycie 
wszystkich kosztów gospodaro-
wania odpadami komunalnymi 
tj. odbioru i  zagospodarowania 
odpadów, utrzymania PSZOK, ob-
sługi systemu oraz edukacji ekolo-
gicznej. W roku wprowadzającym 
wyżej wskazaną stawkę opłaty, 
gmina Blachownia ponosiła koszty 
w wysokości 728 zł za tonę odpa-
dów zmieszanych, a obecnie koszt 
odbioru tych odpadów wynosi już 
910 zł za tonę. Rodzi to ogromną 
dysproporcję pomiędzy wpływami 
opłat uiszczanych przez mieszkań-
ców, a rzeczywistymi kosztami ob-
sługi gminnego systemu gospoda-
rowania odpadami komunalnymi. 
Powstała różnica może być pokry-
ta jedynie poprzez podwyższenie 
obowiązującej dotychczas stawki 
opłaty do wymiaru, który będzie 
skutkował zbliżeniem naliczeń za 
śmieci do ponoszonych przez gmi-
nę rzeczywistych kosztów odbioru 
i zagospodarowania odpadów ko-
munalnych.

Odrębnym zagadnieniem są 
zwolnienia z części opłaty. Z bardzo 
dużego zwolnienia, bo aż z połowy 
stawki mogły skorzystać osoby 
posiadające Kartę Dużej Rodziny, 
których mowa w  ustawie z  dnia 
5 grudnia 2014 r. o  Karcie Dużej 
Rodziny. Były one uprawnione do 
zwolnienia w  części stanowiącej 
50% opłaty za gospodarowanie od-
padami komunalnymi, co w prze-

liczeniu na osobę czyniło opłatę 
niższą o 13,00 zł. Rodziny i osoby 
w  trudnej sytuacji � nansowej, 
których dochód nie przekraczał 
kwoty uprawniającej do świadczeń 
pieniężnych z pomocy społecznej, 
o  której mowa w  art.  8 ust.1 lub 
2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. 
o pomocy społecznej, mogły sko-
rzystać ze zwolnienia w części sta-
nowiącej 20% opłaty za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi, 
co w  przeliczeniu na osobę czyni 
opłatę niższą o 5,00 zł. Właścicie-
le nieruchomości zabudowanych 
budynkami jednorodzinnymi, 
kompostujący bioodpady stano-
wiące odpady komunalne w kom-
postowniku przydomowym, mogli 
skorzystać ze zwolnienia z  części 
opłaty za gospodarowanie odpa-
dami komunalnymi w  wysokości 
3,00 zł od każdej osoby zamiesz-
kującej w  tym budynku. W  2022 
r. z  możliwości kompostowania 
bioodpadów w  przydomowych 
kompostownikach skorzystało 2 
239 osób osiągając tym samym 
oszczędności oraz pozyskując eko-
logiczny nawóz.

Bardzo istotnym elemen-
tem w systemie gospodarowania 
odpadami komunalnymi jest 
świadomość ekologiczna miesz-
kańców, przekładająca się na 
działania mające na celu odpo-
wiednie postępowanie z odpada-
mi, a co za tym idzie chroniącymi 
środowisko. Jest to jedno z  za-
dań nałożonych na gminę przez 
ustawodawcę. To kim będziemy, 
jako dorośli ludzie kształtuje się 
od najmłodszych lat. Dlatego 
szczególne działania edukacyjne 
kierowane są do dzieci w  wieku 
szkolnym, które w  przyszłości 
będą tworzyć świadome spo-
łeczeństwo. W  związku z  tym 
w  2022 roku zorganizowano dla 
najmłodszych mieszkańców na-
szych szkół i przedszkoli spektakl 
ekologiczny o tematyce prawidło-
wego postępowania z odpadami, 
jak również obejmujący zagad-
nienia z ochrony środowiska.

Duże znaczenie dla gospo-
darki odpadami ma prawidłowe 
postępowanie z  bioodpadami. 
Dzięki zadeklarowaniu kompo-
stowania tych odpadów poprzez 
stworzenie przydomowego kom-
postownika można uzyskać zwol-
nienie z części opłaty, jak również 

pozyskać cenny nawóz do wy-
korzystania we własnym gospo-
darstwie. W  roku 2022 z  takiej 
możliwości skorzystało 2 239 go-
spodarstw tworząc 865 kompo-
stowników. Gmina wprowadzając 
takie zwolnienie z  opłaty za  go-
spodarowanie odpadami komu-
nalnymi ma obowiązek kontroli 
posiadania kompostownika oraz 
prawidłowości jego użytkowania. 
W roku 2022 urzędnicy skontro-
lowali 86 przydomowych kompo-
stowników.

W  ramach działań eduka-
cyjnych 2 razy w roku - podczas 
obchodów Dnia Ziemi przypada-
jącego 22 kwietnia oraz w ramach 
akcji Sprzątania Świata odbywają-
cego się w  trzeci weekend wrze-
śnia organizowane jest masowe 
sprzątanie w terenie. W roku 2022 
udział w  nich wzięli uczniowie 
szkół z  terenu Gminy Blachow-
nia, pracownicy samorządowi, 
radni, przedstawiciele sołectw 
oraz mieszkańcy. W  kwietniu 
2022 r. został posprzątany teren 
przy ul. Wielkoborskiej na grani-
cy sołectwa Łojki, sołectwa Kon-
radów oraz sołectwa Stara Go-
rzelnia. Dzięki tym działaniom 
pozbyto się dzikiego wysypiska, 

które od lat było ujmą Gminy 
Blachownia. We wrześniu 2022 
roku podjęto z  inicjatywy Pani 
Burmistrz Blachowni działania 
mające na celu uprzątnięcie tere-
nu leśnego w  dzielnicy Ostrowy 
w Blachowni.

Zmiany w ustawie o utrzyma-
niu czystości i porządku w gmi-
nach zobligowały urzędników do 
kontroli w  zakresie opróżniania 
zbiorników bezodpływowych 
lub  osadników w  instalacjach 
przydomowych oczyszczalni 
ścieków. W ramach tych działań 
przeprowadzono 107 kontroli 
na nieruchomościach na terenie 
gminy Blachownia. W przedmio-
cie obowiązku były też kontrole 
nieruchomości niezamieszkałych 
w  zakresie odbioru odpadów 
komunalnych, których w  2022 
roku wykonano 64, skontrolo-
wano także 5 � rm wpisanych do 
rejestru działalności regulowanej 
z  zakresu odbierania odpadów 
komunalnych.

Przeprowadzone kontrole 
zwiększyły świadomość miesz-
kańców, dotyczącą wypełniania 
obowiązków nałożonych przez 
przepisy oraz dbałość o otaczają-
ce nas środowisko.

OCHRONA ZWIERZĄT NA TERENIE GMINY BLACHOWNIA
W  ramach zadań z  zakresu 

ochrony zwierząt prowadzone 
były działania przyjęte do reali-
zacji uchwałą nr 264/XLVI/2022 
z dnia 14 kwietnia 2022 r. Rady 
Miejskiej w  Blachowni ‚‚Pro-
gram opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt na tere-
nie Gminy Blachownia w  2022 
r.” oraz objęte zakresem ustawy 
o utrzymaniu czystości i porząd-
ku w gminach. W ramach reali-
zacji tego Programu nasza gmi-
na otaczała opieką przebywające 

na terenie Blachowni bezdomne 
zwierzęta, poprzez lokowanie 
ich w  Schronisku dla bezdom-
nych zwierząt w  Miedarach, 
a także udzielała doraźnych zle-
ceń opieki weterynaryjnej nad 
tymi zwierzętami, w  gabinecie 
weterynaryjnym ‚‚Bla-Vet” Ma-
ciej Zieliński ul.1 Maja 93 w Bla-
chowni.

W  2022 r. gmina na własny 
koszt zapewniła opiekę 9 bez-
domnym psom, które zostały 
oddane do schroniska, a także 4 
psom, które dzięki ogłoszeniom 

na  portalach społecznościowych 
wróciły do swoich właścicieli. 
Całkowity koszt realizacji ‚‚Pro-
gramu opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt na terenie 
Gminy Blachownia w 2022 r.” za-
mknął się kwotą 43 246,04 zł.

W ubiegłym roku na terenie 
gminy działało czynnie dziesię-
ciu Karmicieli kotów wolno ży-
jących, którzy uprawnieni byli do 
wsparcia ze strony gminy w po-
staci wydawanej im karmy dla 
kotów.

Ponadto w ramach przyjęte-
go ‚‚Programu opieki nad zwie-
rzętami bezdomnymi oraz zapo-
biegania bezdomności zwierząt 
na terenie Gminy Blachownia” 
przeznaczono środki na zabiegi 
sterylizacji lub kastracji kotów 
wolno żyjących, a  także wycho-
dzących i  mających właścicieli, 
których nie stać na pokrycie 
kosztów zabiegu. Dzięki temu 
wysterylizowano i wykastrowano 
w sumie 90 kotów. Podejmowane 
były liczne interwencje dotyczące 
dzikich zwierząt, w wyniku któ-

rych cztery z  nich przekazano 
do Leśnego Pogotowia w  Miko-
łowie, w celu dalszej rehabilitacji 
tj. dwa zranione ptaki z gatunku 
synogarlica i  brodziec, rannego 
daniela oraz jeża, poszkodowa-
nych w zdarzeniach drogowych.

Zgodnie z ustawą o utrzyma-
niu czystości i porządku w gmi-
nach, na terenie należącym do 
gminy Blachownia w 2022 r. zle-
cono transport i utylizację 31 szt. 
padłych oraz zabitych na drogach 
zwierząt bezdomnych i dziko ży-
jących.



WWW.BLACHOWNIA.PLWWW.BLACHOWNIA.PL

9BIULETYN INFORMACYJNY 2/2023

KULTURA MIEJSKI DOM KULTURY W BLACHOWNI 640 000 zł

Przedmiotem działania Miej-
skiego Domu Kultury jest prowa-
dzenie, organizowanie, rozwijanie 
i upowszechnianie kultury poprzez 
realizowanie programów i  form 
pracy, odpowiadających potrze-
bom kulturalnym mieszkańców 
gminy Blachownia.

W 2022 roku MDK realizował 
swoje zadania głównie poprzez 
prowadzenie różnego rodzaju za-
jęć dla dzieci, młodzieży oraz doro-
słych. Były to w szczególności:
▶ zajęcia muzyczne kształcące na-
ukę gry na keyboardzie, pianinie, 
gitarze klasycznej i  elektrycznej 
oraz perkusji,
▶ zajęcia tańca towarzyskiego,
▶ zajęcia wokalne,
▶ zajęcia plastyczne,
▶ zajęcia nauki gry na instrumen-
tach dętych (na potrzeby orkiestry 
dętej),
▶ zajęcia jogi,
▶ zajęcia i próby zespołu ludowego 
Blachowianie i  kapeli Blachowia-
nie,
▶ zajęcia i próby zespołu Cooltu-
ralni,
▶ zajęcia i  wykłady Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku.

Przez cały 2022 rok MDK 
uczestniczył w  projekcie pn. ‚‚Cy-
frowi eksperci w Podregionie Czę-
stochowskim”. W ramach projektu, 
dla każdej z dwóch grup uczestni-
ków (dzieci i  młodzież od 10 do 
15 lat) jeden raz w  tygodniu od-
bywały się zajęcia z  ‚‚Dziennikar-
stwa online” oraz ‚‚Projektowania 
cyfrowego”. Z  tytułu uczestnictwa 
w projekcie placówka otrzymała 5 
tabletów, 2 cyfrowe gry edukacyjne 
oraz kamerę.

W  Miejskim Domu Kultury 
w 2022 roku działały zespoły pro-
wadzone przez instruktorów:
▶ grupa wokalna,
▶ zespół wokalno-muzyczny Cool-
turalni,
▶ zespół ludowy Blachowianki 
wraz z kapelą Blachowianie,
▶ dziecięco-młodzieżowa orkiestra 
dęta,
▶ dziecięca grupa taneczna,
▶ Uniwersytet Trzeciego Wieku,
▶ grupa wolontaryjna Cooltura.

W roku ubiegłym MDK gościł 
na praktykach dwie studentki Uni-
wersytetu Humanistyczno-Przy-

rodniczego im. Jana Długosza 
w Częstochowie.

W celach reklamowych i pro-
mocyjnych przygotowywano 
i  nagrywano materiały � lmowe, 
publikowano posty oraz materiały 
informacyjne.

Miejski Dom Kultury w roku 
2022 organizował lub współor-
ganizował wspólnie z  Urzędem 
Miejskim oraz innymi organiza-
cjami następujące wydarzenia dla 
naszych mieszkańców:
▶ Koncert Kolęd Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku – Centrum Ak-
tywności Obywatelskiej w  Bla-
chowni – 70 uczestników.
▶ 30. Finał WOŚP – 400 uczestni-
ków.
▶ Koncert dla Babci i  Dziadka 
w  Kole Gospodyń Wiejskich – 
Centrum Aktywności Obywatel-
skiej w  Blachowni – 70 uczestni-
ków.
▶ Ferie zimowe dla dzieci, gry, za-
bawy, warsztaty kulinarne, spektakl 
teatralny – 120 uczestników.
▶ Kameralny Wieczór Muzyczny 
z  okazji Dnia Kobiet – Centrum 
Aktywności Obywatelskiej w Bla-
chowni – 70 uczestników.
▶ Konkurs na Najpiękniejszą Pi-
sankę Wielkanocną – 31 złożonych 
prac.
▶ Majówka w  Blachowni ‚‚Plene-
rowe Nuty” – impreza plenerowa 
– 300 uczestników.
▶ Dzień Strażaka – oprawa mu-
zyczna Orkiestra Dęta – 200 
uczestników.
▶ V Marsz Nadziei, podczas któ-
rego odbył się Konkurs na naj-
piękniejszy strój żonkilowy – 400 
uczestników.
▶ Koncert Orkiestry Dętej MDK 
w  Para� i na Błaszczykach – 100 
uczestników.
▶ Dni Blachowni – impreza plene-
rowa – 600 uczestników.
▶ Powiatowa Spartakiada Gmin – 
oprawa muzyczna Orkiestra Dęta 
– zawody sportowe – 150 uczest-
ników.
▶ Dzień Mamy – Niepubliczne 
Przedszkole Wesołe Sowy w MDK 
– 100 uczestników.
▶ Słodkie Warsztaty Kulinarne dla 
dzieci oraz rozdanie nagród z kon-
kursu wielkanocnego – 45 uczest-
ników.

▶ Festyn z  okazji Dnia Dziec-
ka w  Placówce Opiekuńczo-
-Wychowawczej w  Blachowni 
– koncert Orkiestry Dętej i Ze-
społu Coolturalni – 120 uczest-
ników.
▶ Festyn w Domu Opieki Spo-
łecznej w  Blachowni – występ 
chóru Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku – 100 uczestników.
▶ Współorganizacja widowiska 
historycznego LEGIO XXI RA-
PAX – 500 uczestników.
▶ Letnie granie – koncert w ple-
nerze – Plac Wolności – 200 
uczestników.
▶ Pokaz gitarowy sekcji MDK 
– sala widowiskowa MDK – 60 
uczestników.
▶ Wakacje 2022 – 9 pikników 
dla dzieci w  plenerze – 270 
uczestników.
▶ ‚‚Letnie granie” – sierpniowy 
koncert w plenerze – Plac Wol-
ności – 200 uczestników.
▶ Występ Kapeli Blachowianie 
na Dożynkach Jasnogórskich 
w  Częstochowie – 300 uczest-
ników.
▶ Pożegnanie lata – plener 600 
uczestników.
▶ Spektakl teatralny CEBULA 
– sala widowiskowa MDK – 80 
uczestników.
▶ Współorganizacja VI Ogól-
nopolskiego Festiwalu Kapel 
Piosenki Podwórkowej – Cen-
trum Aktywności Obywatelskiej 
w Blachowni – 80 uczestników.
▶ Koncert z okazji Dnia Eduka-
cji Narodowej – Centrum Ak-
tywności Obywatelskiej w  Bla-
chowni – 80 uczestników.
▶ Obchody Święta 11 listopada 
– nagłośnienie i  oprawa mu-
zyczna – 200 uczestników.
▶ Współorganizacja Dnia Se-
niora – Centrum Aktywności 
Obywatelskiej w  Blachowni – 
100 uczestników.
▶ Współorganizacja – Miko-
łajki Gminne dla dzieci – Cen-
trum Aktywności Obywatelskiej 
w Blachowni – 300 uczestników.
▶ Współorganizacja – Wigilia 
Gminna dla mieszkańców – 
Hala Sportowa OSiR – 150 osób.
▶ Konkurs plastyczny na ‚‚Słod-
ką ozdobę choinkową” – złożo-
no 22 prace.

ZAKOŃCZENIE LATA PO ZBÓJNICKU
Plenerowe zamknięcie sezo-

nu wydarzeń w  Blachowni od-
było się 3 września na błoniach. 
Podczas imprezy gościliśmy ze-
spół Zbóje z  Zakopanego, któ-
rego występy promują muzykę 
oraz folklor góralski prosto 
spod samych Tatr. Mogliśmy 
również posłuchać rockowego 

zespołu � e Clutches Blachow-
nia. Podczas imprezy odbyły się 
również zajęcia Zumby, która 
rozgrzała panie do temperatur 
kraju, gdzie się narodziła czy-
li do zwrotnikowej Kolumbii. 
Również strażacy przygotowali 
dla dzieci pianową atrakcję.

DNI BLACHOWNI

W  sobotnie popołudnie 28 
maja już po raz kolejny zebrali-
śmy się na błoniach, aby wspól-
nie świętować Dni Blachowni. 
W  roku 2022 odbyły się one 
pod znakiem muzyki w  stylu 
irish, folk i szant – FOLK FEST 
2022. Pokaz tańca irlandzkiego 
wykonał zespół Irish Steps, a na 
scenie publiczność rozgrzewa-

ły zespoły muzyczne: Tortuga, 
Atlantyda i  Glassgo. Ukorono-
waniem imprezy na błoniach 
był koncert � nalisty programu 
� e Voice of Poland Łukasza 
Łyczkowskiego z  zespołem 5 
Rano. Wszystkim Mieszkań-
com dziękujemy za wspólną 
zabawę, rozmowy i  muzyczną 
ucztę. 
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DZIAŁALNOŚĆ BIBLIOTEKI MIEJSKIEJ W BLACHOWNI 450 000,00 zł
W 2022 roku Bibliotekę odwiedziło 5 999 osób. 
Ogółem wypożyczono 14 681 książek, w tym: litera-

tura piękna dla dorosłych – 10 453, literatura piękna dla 
dzieci – 3 393, literatura popularna i naukowa – 835.

Do Biblioteki zapisanych było 895 czytelników, w tym 
osoby dorosłe – 609 oraz dzieci – 286.

W ubiegłym roku do Biblioteki zakupiono 1 073 książki 
na łączną kwotę 24 829,15 zł.

Ze środków samorządowych zakupiono 751 książek na 
sumę 16 753,15 zł. Biblioteka otrzymała dotację z Bibliote-
ki Narodowej w ramach Narodowego Programu Rozwoju 
Czytelnictwa 2.0. na lata 2021 - 2025 Priorytet 1 ‚‚Popra-
wa oferty bibliotek publicznych” Kierunek interwencji 1.1. 
‚‚Zakup i zdalny dostęp do nowości wydawniczych” w kwo-
cie 8 076,00 zł, za którą kupiono 322 książki.

Stan księgozbioru na dzień 31 grudnia 2022 roku wy-
nosił 20 338 woluminów.

Biblioteka posiadała w swoich zbiorach 14 materiałów 
audiowizualnych – 8 � lmów DVD i 6 audiobooków.

W  Bibliotece znajduje się Czytelnia Internetowa. 
Trzy stanowiska komputerowe zapewniają bezpłatny 
dostęp do Internetu. W 2022 roku Biblioteka wykonała 
z własnych środków remont korytarza wejściowego do 
budynku. 

Oprócz podstawowej działalności, która polega na 
gromadzeniu i wypożyczaniu książek, Biblioteka prowadzi 
również działalność kulturalną. W  ubiegłym roku orga-
nizowane były lekcje biblioteczne dla uczniów szkół pod-
stawowych i przedszkoli naszej gminy. Na lekcjach dzieci 
uczyły się zasad korzystania z księgozbioru i katalogu bi-
blioteki. Z okazji rocznic historycznych, literackich i oko-
licznościowych Biblioteka tworzyła wystawki tematyczne 
związane z danymi wydarzeniami i organizowała spotkania 
z czytelnikami.

Dodatkowe zajęcia prowadzone przez bibliotekarzy 
z Oddziału dla Dzieci miały na celu zachęcenie dzieci do 
sięgania po literaturę.

Z  okazji ‚‚Światowego Dnia Książki i  Praw Autor-
skich” Bibliotekę odwiedziło 30 wychowanków z Przed-
szkola w  Blachowni. Na zajęciach dzieci zapoznały się 
z księgozbiorem dla dzieci, wysłuchały wierszy i bajek.

W dniach od 8 do 15 maja Biblioteka po raz kolejny 
obchodziła ‚‚Tydzień Bibliotek” pod hasłem: ‚‚Biblioteka – 
świat w jednym miejscu”. Podczas obchodów organizowa-
no różnego rodzaju zajęcia m.in. zajęcia o książce pt. ‚‚Wy-
pożyczam, czytam, dbam”. Następnie poznawano ‚‚drugie 
życie śmieci” z książką Małgorzaty Ogonowskiej ‚‚Co zro-
bić z tą górą śmieci?”. Zwiedzano świat z książką ‚‚Maja na 
tropie jaja” Rafała Witka. Rozmawiano o zdrowej diecie, 
podróżowano na Księżyc z bohaterami przestworzy z po-
wieści Apollo 11 ‚‚O pierwszej podróży na Księżyc” Ewy 
Nowak. W zajęciach wzięło udział 101 dzieci.

20 maja Biblioteka obchodziła ‚‚Światowy Dzień Pszczół”. 
Z tej okazji bibliotekę odwiedził z prelekcją o życiu tych owa-
dów pszczelarz. W zajęciach wzięło udział 15 dzieci.

W dniach od 28 maja do 4 czerwca Biblioteka po raz 
kolejny brała udział w ‚‚XXI Ogólnopolskim Tygodniu Czy-
tania Dzieciom”. Hasło ubiegłorocznego święta brzmiało 
‚‚Polscy autorzy dla klimatu”. W ramach akcji bajki najmłod-
szym czytelnikom czytali: Kominiarz, Pani Strażak, Radna, 
Przewodniczący Rady Miejskiej oraz Burmistrz Blachowni. 
We wszystkich spotkaniach uczestniczyło 64 dzieci.

W lipcu i sierpniu w ramach akcji ‚‚Lato w bibliotece”‚ 
przeprowadzono zajęcia dla dzieci spędzających wakacje 

w domach pod hasłem ‚‚Co słonko widziało”. Spotkania 
związane były tematycznie z utworami Marii Konopnic-
kiej. Dzieci wysłuchały wierszy

i opowiadań, których bohaterami były: słońce, deszcz, 
rośliny, zwierzęta, tęcza, podróże i krasnoludki. Przez całe 
wakacje zorganizowano 8 spotkań dla 85 dzieci.

3 września 2022 roku Biblioteka przyłączyła się do 
ogólnopolskiej akcji Narodowego Czytania. ‚‚Ballady i ro-
manse” Adama Mickiewicza czytali: Burmistrz Blachow-
ni, Radny Rady Miejskiej, Dyrektorzy i  nauczyciele ze 
szkół z terenu Blachowni oraz czytelnicy. Czytane utwory 
przeplatane były romantycznymi melodiami granymi na 
saksofonie tradycyjnym i elektronicznym przez czytelnika 
Biblioteki. W imprezie uczestniczyły 34 osoby.

29 września Biblioteka wzięła udział w  Ogólnopol-
skim Dniu Głośnego Czytania i Światowym Dniu Serca. 
W  ramach wydarzeń zorganizowano głośne czytanie 
dla 16 dzieci.

W  rocznicę pierwszego wydania książki A. A. Mil-
ne ‚‚Kubuś Puchatek” Biblioteka wspólnie z dziećmi z kl. 
I włączyła się do obchodów urodzin. W spotkaniu wzięło 
udział 18 dzieci.

Z okazji Dnia Misia w Bibliotece gościły przedszko-
laki z  Przedszkola w  Łojkach. Ponad 30 dzieci poznało 
historię powstania pluszowej przytulanki.

W  roku 2022 Biblioteka po raz piąty wzięła udział 
w projekcie skierowanym do dzieci w wieku 3 - 6 lat, re-
alizowanym w  ramach ogólnopolskiej kampanii ‚‚Mała 
Książka - Wielki Człowiek”. Akcja miała na celu zachęcić 
rodziców do odwiedzania biblioteki wraz dzieckiem i do 
wspólnego codziennego czytania.

Placówka co roku bierze czynny udział w obchodach 
Dni Blachowni, Światowych Dniach Wiedzy na temat 
autyzmu, Dniach Ziemi oraz innych świętach i wydarze-
niach organizowanych na terenie naszej gminy.

osoby dorosłe – 609 oraz dzieci – 286.

RZYMIANIE W BLACHOWNI W  czerwcu 2022 r. na terenie plaży miejskiej 
w  Blachowni stacjonowali legioniści z  XXI Legionu 
Drapieżnego. Legio XXI Rapax to jedna z  najwięk-
szych grup odtwarzających rzymskie jednostki woj-
skowe na świecie. Powstała w 2003 r. w Niemczech, 
od roku 2008 r. rozpoczęła swoją działalność także 
w  Polsce. Wszyscy członkowie to pasjonaci, wśród 
których nie brakuje osób z wykształceniem kierunko-
wym z zakresu starożytnej wojskowości, historii Grecji 
i Rzymu, są też nauczyciele łaciny.

Pierwszy dzień wizyty legionistów przeznaczony 
był przede wszystkim dla uczniów szkół i przedszko-
li z  terenu naszej gminy. Dzieci oraz młodzież brały 

czynny udział w  budowaniu obozu oraz mogły za-
poznać się z historią legionu. Była to niezwykle cenna 
żywa lekcja historii. W ramach tej wizyty odbyła się 
także parada ulicami miasta do obozu znajdującego się 
przy plaży miejskiej, który mogli zwiedzać nasi miesz-
kańcy, odbyły się Igrzyska Plebejskie, pokaz antycznej 
mody damskiej, pokazy grupy okresu schyłku Cesar-
stwa Rzymskiego Vicus Ultimus oraz musztra Legio 
XXI Rapax. Uczestnicy wydarzenia mogli zobaczyć 
jak wybija się rzymskie monety, jak działała kuchnia 
w Imperium i jak przygotowywano potrawy legioni-
stom. Odbyły się również pokazy szycia butów, wysta-
wa rzymskiej biżuterii oraz warsztaty rzemieślnicze. 
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STATUETKI BURMISTRZA BLACHOWNI ,,BLACHOWNIAŃSKIE ŁABĘDZIE”

27 maja podczas Dni Samorzą-
du Terytorialnego w naszej gminie 
miało miejsce szczególne wyda-
rzenie, po raz pierwszy przyznano 
statuetki Burmistrza Blachowni 
‚‚Blachowniańskie Łabędzie”, które 
zostały wręczone podczas uroczy-
stej gali w  Centrum Aktywności 
Obywatelskiej.

- Od kilku lat czułam nie-
zmierną potrzebę uhonorowania 
mieszkańców naszej Gminy, któ-
rzy ubogacają naszą małą ojczy-
znę swoją działalnością i  postawą 
pełną zaangażowania i życzliwości. 

Wspierają jej rozwój społeczny 
i gospodarczy, pobudzają i wspie-
rają inicjatywy obywatelskie. I  tak 
narodził się pomysł wręczenia na-
grody w  postaci statuetki Burmi-
strza Blachowni „Blachowniański 
Łabędź”. Biały łabędź nieodłącz-
nie kojarzony z  blachowniańskim 
zalewem, a  będący jednocześnie 
wzorem czystości, piękna, szla-
chetności, mądrości i doskonałości 
wydał mi się najwłaściwszym sym-
bolem – mówiła podczas uroczy-
stości Burmistrz Blachowni Sylwia 
Szymańska.

Powołana na tą okoliczność 
Kapituła Konkursowa wybra-
ła spośród zgłoszonych przez 
Mieszkańców osób te, które 
otrzymały ‚‚Blachowniańskiego 
Łabędzia” w jednej z pięciu ka-
tegorii:
• Pro Publico Bono - Halina 
Mercik - wiceprezesa Zarządu 
Towarzystwa Przyjaciół i Miło-
śników Blachowni;
• Przedsiębiorca Roku/Firma 
Roku - Agnieszka Kulik - Gru-
pa LEMON;
• Sport, Turystyka, Zdrowie 

- Jacek Chudy - Prezes OSiR 
w Blachowni;
• Edukator Roku - Adam Czar-
nołęski - Druh Harcmistrz 
43. Częstochowskiej Drużyny 
Harcerskiej „Sulima” im. Ry-
cerza Zawiszy Czarnego w Bla-
chowni;
• Platynowy Łabędź za szcze-
gólne zasługi - Walenty Mazur - 
założyciel Kapeli Blachowianie.

Ponadto Burmistrz Bla-
chowni wręczyła rzeźby ‚‚Anio-
ła”, w podziękowaniu za pomoc 
i wsparcie w rozwój Gminy Bla-

chownia. Otrzymali je: Senator 
RP Ryszard Majer, Poseł na 
Sejm RP Lidia Burzyńska oraz 
Pani Beata Mstowska – Prezes 
Polskiego Stowarzyszenia Na 
Rzecz Rozwoju Osób z Niepeł-
nosprawnością Intelektualną. 
Galę zakończył recital aktorki 
i piosenkarki Marty Honzatko.

Twórcą statuetki oraz rzeź-
by anioła była pani Agnieszka 
Mitura-Bagińska nauczyciel 
plastyki i  techniki w  Szkole 
Podstawowej nr 1 im. Marii Ko-
nopnickiej w Blachowni. 

ROZWÓJ SPOŁECZEŃSTWA OBYWATELSKIEGO 
(NGO I INICJATYWY)

ORGANIZACJE POZARZĄDOWE
30 listopada 2021 roku Rad-

ni Rady Miejskiej w  Blachowni 
Uchwałą nr 226/XL/2021 przy-
jęli roczny program współpracy 
z  organizacjami pozarządowy-
mi oraz  podmiotami, o  których 
mowa w  art. 3 ust. 3 Ustawy 
z  dnia 24 kwietnia 2003 roku 
o  działalności pożytku publicz-
nego i  wolontariacie (Dz.U. 
z 2022, poz. 1327 z późn. zm.) na 
rok 2022.

Zgodnie z założeniami celem 
głównym programu jest kształto-
wanie partnerstwa gminy z orga-
nizacjami dla wspólnych działań, 
służących określaniu i  zaspoka-
janiu potrzeb jej mieszkańców 
oraz wzmacnianiu aktywności 
społeczności lokalnej. 

W  gminie Blachownia ak-
tywnie działa 36 organizacji po-
zarządowych, w  tym  8  klubów 
sportowych, 4 rodzinne ogrody 
działkowe i  2 ochotnicze straże 
pożarne.

Każdego roku dla organizacji 
pozarządowych organizowane są 
konkursy ofert na wsparcie reali-
zacji zadań publicznych. W 2022 
roku gmina na ten cel przezna-
czyła 289 000,00 zł podpisując 29 
umów z 20 organizacjami poza-
rządowymi. Dzięki współpracy 
odbywały się całoroczne zajęcia 
dla dzieci z piłki siatkowej, piłki 

nożnej, koszykówki, badmin-
tona, szkolenia żeglarskie oraz 
zajęcia taekwondo i  kick-boxin-
gu. Mieszkańcy mogli za darmo 
uczestniczyć w  cotygodniowych 
zajęciach nordic-walking.

Organizacje pozarządowe 
zorganizowały wiele pikni-
ków, uroczystości i  festynów 
dla mieszkańców: VI Ogólno-

polski Festiwal Kapel Piosenki 
Podwórkowej, Piknik strażac-
ki dla dzieci, gminne obchody 
Dnia Strażaka, Dożynki w Starej 
Gorzelni, Dzień Seniora, Świą-
teczne i  Mikołajkowe Spotka-
nia, rekonstrukcje historyczne, 
czy  też sadzenie miododajnych 
lip w  ramach projekt ,,Pszczoły 
w mieście”. Przy okazji spotkania 
opłatkowego odbył się również 
koncert Jasnogórskiego Chóru 
Chłopięco - Męskiego Pueri Cla-
romontani. 

W Centrum Aktywności Oby-
watelskiej odbyły się trzy spotkania 
podróżnicze. Zorganizowano wy-
cieczkę do Kielc oraz wyjazd na 
Festiwal Orkiestr Dętych w  Ko-
niecpolu.

Dzieci niepełnosprawne brały 
udział w  zajęciach rehabilitacyj-
nych metodą hipoterapii, a  pod-
opieczni Placówki Opiekuńczo-
-Wychowawczej w  Blachowni 
wyjechali na kolonie do Mikosze-
wa nad morzem oraz do Bułgarii. 
Zorganizowano również obóz 
terapeutyczny w Zakopanem, wy-
jazd do Krakowa, wyjazd na spek-
takl teatralny dla członków Stowa-
rzyszenia Abstynenckiego Familia.

Organizacje pozarządowe 
zorganizowały turnieje tenisa 
stołowego oraz rozgrywki piłki 
nożnej. Na realizację zadań pu-
blicznych wykorzystywały nie 
tylko uzyskane dotacje z gminy, 
ale wniosły również niemały 
wkład własny w  postaci środ-
ków � nansowych, zaangażowa-
nia, kreatywności oraz aktyw-
ności wolontariuszy i członków 
organizacji. 
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BUDŻET OBYWATELSKI 
298 478,18 zł

Budżet Obywatelski, inaczej zwany partycypacyjnym to wydzielo-
na część budżetu gminy, o której przeznaczeniu decydują w głosowa-
niu mieszkańcy.

W  2022 r. zrealizowaliśmy zadania, które decyzją mieszkańców 
zostały wyłonione w roku 2021 r. na kwotę 298 478,18 zł Na podstawie 
Państwa zgłoszeń z 2021 roku, zrealizowaliśmy w roku 2022 w ramach 
Budżetu Obywatelskiego następujące zadania inwestycyjne:
• powstanie placu apelowego przy Szkole Podstawowej nr 1 im. M. Ko-
nopnickiej w Blachowni,
• zakup i montaż budek lęgowych dla jerzyków,
• modernizacja i monitoring placu zabaw przy ul. Wspólnej,
• budowa drewnianej altany ogrodowej przy OSP w Cisiu,
• rewitalizacja placu zabaw w sołectwie Konradów,
• renowacja pomieszczenia biblioteki szkolnej w Szkole Podstawowej 
im. K. Makuszyńskiego w ZSP w Łojkach,
• dokumentacja projektowa chodnika przy ul. Piastów w Łojkach,
• wykonanie toru wrotkarskiego na terenie rekreacyjnym w  Nowej 
Gorzelni,
• doposażenie Centrum sportowo-rekreacyjnego w Starej Gorzelni,
• ‚‚Wyrazów razem kulturalnie” - udział w życiu kulturalnym, integra-
cja oraz rozwój zainteresowań mieszkańców sołectwa Wyrazów,
• doposażenie domku pełniącego rolę świetlicy oraz terenu rekreacyj-
nego Wyrazowa.

W  roku 2022 przygotowaliśmy również Budżet Obywatelski na 
2023 r. Do Urzędu Miejskiego w 2022 roku wpłynęło 27 wniosków na 
zadania, których planowany koszt realizacji wynosił łącznie 350 000,00 
zł. W drodze głosowania wyłoniono 17 zadań wybranych do realizacji 
w ramach Blachowniańskiego Budżetu Obywatelskiego w roku 2023 
na łączną kwotę 347 534,30:
• Miasto Blachownia 6 wniosków – 175 522,30 zł
• Sołectwo Cisie 1 wniosek – 30 711,00 zł
• Sołectwo Konradów 4 wnioski – 23 151,00 zł
• Sołectwo Łojki 2 wnioski – 41 369,00 zł
• Sołectwo Nowa Gorzelnia 1 wniosek – 22 520,00 zł
• Sołectwo Stara Gorzelnia 1 wniosek – 24 867, 00 zł
• Sołectwo Wyrazów 2 wnioski – 29 394,00 zł

CENTRUM AKTYWNOŚCI OBYWATELSKIEJ
Przypomnijmy, że w  Bla-

chowni od 2019 roku funkcjonuje 
Centrum Aktywności Obywatel-
skiej przy ul. Sienkiewicza 16. Jest 
to miejsce integracji samorządu, 
trzeciego sektora i mieszkańców 
Blachowni. W roku 2022 w CAO 
odbyło się blisko 140 spotkań 
integrujących mieszkańców: spo-

tkań Kół Gospodyń Wiejskich, 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku, 
koncertów, wystaw, uroczystości 
jubileuszowych organizacji po-
zarządowych i  spotkań z  miesz-
kańcami.

Głównym zadaniem CAO 
jest rozwój oraz wsparcie społe-
czeństwa obywatelskiego i  ini-

cjatyw społecznych. W  roku 
2022 podobnie jak w  latach 
poprzednich w Centrum funk-
cjonowała prowadzona przez 
Miejski Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w  Blachowni Świetlica 
Środowiskowa ‚‚Fabryka Umie-
jętności” dla osób niepełno-
sprawnych. 

SENIOR W BLACHOWNI
W  roku 2022 podobnie jak 

w  latach ubiegłych na terenie 
naszej gminy prężnie działały 
liczne organizacje, które zrze-
szały kilkaset aktywnych se-
niorów: Uniwersytet Trzeciego 
Wieku, Koło Gospodyń Wiej-
skich w  Blachowni, Koło Go-
spodyń Wiejskich w Cisiu, Koło 
Gospodyń Wiejskich w  Nowej 
Gorzelni, Koło Emerytów, Ren-
cistów i Inwalidów w Blachowni 
oraz Koło Emerytów, Rencistów 
i Inwalidów w Łojkach. Organi-

zacje te nieustannie dbają o za-
pewnienie aktywnej formy spę-
dzania czasu naszym seniorom 
m.in. poprzez organizację zajęć 
edukacyjnych, kulturalnych 
oraz  rekreacyjnych: wycieczek, 
gimnastyki, turnusów i wczasów 
rehabilitacyjnych. W minionym 
roku z  inicjatywy członków 
Uniwersytetu Trzeciego Wie-
ku przed Centrum Aktywności 
Obywatelskiej w Blachowni po-
wstało żonkilowe Pole Nadziei, 
a u zbiegu ul. Sienkiewicza i ul. 

Cmentarnej posadzono jarzębi-
ny. Seniorzy chętnie uczestni-
czyli w  życiu społecznym, brali 
udział w uroczystościach patrio-
tycznych oraz  wydarzeniach 
kulturalnych i  akcjach promo-
cyjnych. Występy Zespołu Bla-
chowianki i Kapeli Blachowianie 
ubogacają corocznie Dni Bla-
chowni, obchody Dnia Niepod-
ległości czy Gminną Wigilię. Se-
niorzy reprezentują naszą gminę 
podczas uroczystości na terenie 
powiatu częstochowskiego. 

BLACHOWNIA WSPIERA RODZINNE 
OGRODY DZIAŁKOWE 20 000 zł

Rok 2022 był szóstym ro-
kiem, w którym w naszej gminie 
realizowany był ‚‚Program po-
prawy infrastruktury i  rozwoju 
rodzinnych ogrodów działko-
wych położonych na  terenie 
gminy Blachownia”. 

Gmina przeznacza corocz-
nie na ten cel 20 000,00 zł. Celem 
programu jest unowocześnie-
nie infrastruktury Rodzinnych 
Ogrodów Działkowych poprzez 
budowę nowej infrastruktu-
ry, remont i  modernizację ist-
niejącej oraz dostosowanie jej 
do potrzeb związanych z ochro-
ną środowiska, bezpieczeń-
stwem, edukacją oraz koncepcją 
‚‚otwartych ogrodów”. Program 
zakłada również współ� nanso-
wanie wydarzeń, których celem 
jest wzrost dostępności terenów 
ogólnych w  Rodzinnych Ogro-
dach Działkowych dla społecz-
ności lokalnej, poprzez animację 
i organizację wydarzeń i imprez 
integracyjnych oraz zwiększenie 
kompetencji i wiedzy członków 
ROD i ich statutowych organów 
w  zakresie zarządzania ogro-
dami i  prowadzenia upraw ze 
szczególnym uwzględnieniem 
ich bioróżnorodności i ekologii.

Na terenie gminy Blachow-
nia znajdują się obecnie cztery 
ogrody działkowe: ROD Stor-
czyk, ROD Odlewnik, ROD 
Krokus oraz ROD Warzywnik. 
W  2022 roku funkcjonowały 
trzy ogrody działkowe. ROD 
Storczyk – Odlewnik otrzymał 
do� nansowanie na wymianę 
bramy wjazdowej wraz z  furtką 
w  Rodzinnym Ogrodzie Dział-
kowym Odlewnik przy ul. Par-
kowej w kwocie 5 000,00 zł oraz 
na modernizację I  etapu sieci 
energetycznej w kwocie 5 000,00 
zł. ROD Warzywnik otrzymał 
dotację w wysokości 5 000,00 zł 
na kontynuację budowy ogro-
dzenia na odcinku ok. 70 - 80 m. 
ROD Krokus otrzymał wsparcie 
w kwocie 5 000,00 zł na wymia-
nę bramy wjazdowej wraz z furt-
ką oraz wymianę furtki bocznej 
ogrodu.

W roku 2022 odbył się rów-
nież nabór wniosków na realiza-

cję zadań w roku 2023. Rodzin-
ne Ogrody Działkowe zgłosiły 
potrzebę realizacji następują-
cych inwestycji:
• ROD Storczyk - Odlewnik – 
zakup krzeseł i  stołów do świe-
tlicy PZD ROD Odlewnik,
• ROD Storczyk - Odlewnik – 
montaż szaf licznikowych do 
działek działkowców (zakupio-
nych w  2022 roku) oraz zakup 
dodatkowych szaf licznikowych 
dla  dalszych działek w  alejkach 
ogrodowych, w  ramach mo-
dernizacji sieci energetycznej 
w ogrodzie,
• ROD Krokus – rewitalizacja 
części ogrodzenia ogrodu w cią-
gu bramy wjazdowej (4 przęsła),
• ROD Warzywnik – wykonanie 
studni głębinowej z  przyłącze-
niem wody do budynku świetli-
cy ROD.

Na każde z ww. zadań przy-
dzielono dotację w wysokości 5 
000,00 zł.
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SPORT I REKREACJA - 742 260,74 zł
W rocznym programie współpracy z organizacjami 

pozarządowymi gmina Blachownia, jako jeden z celów 
priorytetowych ujęła upowszechnianie kultury � zycz-
nej poprzez uczestnictwo w zorganizowanych formach 
szkolenia sportowego, organizację imprez sportowych 
i rekreacyjnych o zasięgu lokalnym i regionalnym oraz 
upowszechnianie turystyki poprzez organizację imprez 
turystycznych i krajoznawczych.

W  roku 2022 gmina Blachownia przeznaczyła na 
dotację dla klubów sportowych prowadzących cało-
roczne szkolenia dla dzieci i młodzieży środki w kwo-
cie 134 000,00 zł.

W  ramach powyższych dotacji kluby sportowe pro-
wadziły zajęcia z piłki siatkowej, piłki nożnej, koszykówki, 
badmintona, zajęcia modelarskie oraz zajęcia taekwondo 
i kick-boxingu. Organizowały również szereg regionalnych 
i  lokalnych imprez sportowych na terenie Ośrodka Sportu 
i Rekreacji w Blachowni.

W  zajęciach organizowanych przez kluby sportowe 
brało udział blisko 300 dzieci i młodzieży z terenu gminy 
Blachownia.

Oprócz dotacji dla klubów sportowych, gmina udostęp-
nia organizacjom sportowym nieodpłatnie halę sportową 
i boiska (boiska sahara, płyta główna stadionu) na treningi, 
mecze, sparingi i turnieje. 

Boisko ORLIK przy Szkole Podstawowej nr 1 w Bla-
chowni było użytkowane przez cały rok m.in. przez kluby 
sportowe Pogoń (3 840,00 zł) i Orlik (28 800,00 zł). Z boiska 
ORLIK korzystały również grupy nieformalne (3 360,00 zł). 
W sumie boisko było wykorzystane przez ok. 1200 godzin, 
łączny koszt udostępnienia boiska wyniósł 36 000 zł.

Również na obiektach sportowych OSiR w Blachowni 
odbyło się 508 godzin treningów oraz rozegrano 125 meczy. 
Koszt nieodpłatnego udostępnienia obiektów klubom spor-
towym i grupom nieformalnym w minionym roku szacuje 
się następująco:

 • Klub Sportowy Orlik – 118 903,00 zł
 • Klub UKS Gimnazjum - 45 194,50 zł
 • Klub Sportowy ‚‚Pogoń” – 31 762,50 zł
 • MKS Dwójka - 24 019,50 zł
 • Grupy nieformalne - 3 360,00 zł
 • Stowarzyszenie Koszykarska Kuźnia Talentów - 2 390,00 zł
 • Szkoła Podstawowa - 2 190,50 zł
-----------------------------------------------
Razem: 227 820,00 zł

W 2022 r. na drugą stronę zalewu został przeniesiony 
pomost oraz wypożyczalnia sprzętu wodnego.



WWW.BLACHOWNIA.PL

14 BIULETYN INFORMACYJNY 2/2023

OŚRODEK SPORTU I REKREACJI W BLACHOWNI 364 000 zł

Głównym przedmiotem 
działalności Ośrodka Sportu 
i  Rekreacji w  Blachowni jest 
działalność związana ze spor-
tem, rekreacją i poprawą kondy-
cji � zycznej mieszkańców naszej 
gminy. Jednostka jest również 
administratorem Domu

Wycieczkowego, który po-
siada 42 miejsca noclegowe. 
W  2022 roku Dom Wycieczko-
wy otrzymał certy� kat Dobrych 
Praktyk w  kategorii Polski Bon 
Turystyczny nadany przez Polską 
Organizację Turystyczną.

Ośrodek Sportu i  Rekreacji 
w  Blachowni w  2022 roku był 
organizatorem lub  współorgani-
zatorem następujących wydarzeń 
sportowych:
• Wojewódzka Liga Piłki Siatko-
wej Młodziczek,
• Wojewódzka Liga Piłki Siatko-
wej Juniorek Młodszych,

• Śląska Liga Kobiet,
• Mistrzostwa Śląska w Mini Siat-
kówce Dziewcząt ‚‚Kinderki”,
• wycieczka z  OSiR w  Beskid 
Śląski – Ustroń,
• Spartakiada Gmin Powiatu 
Częstochowskiego,
• I  Turniej Szachowy o  Puchar 
Burmistrza Blachowni,
• Turniej Piłki Nożnej ‚‚Orlik Cup”,
• XX Ogólnopolski Bieg ,,Prze-
łajowa Ósemka” i  Mistrzostwa 
Makroregionu Śląskiego Nordic 
Walking oraz bieg dla dzieci 
z  podziałem na kategorie wie-
kowe,
• Big Orląt Lwowskich,
• I  edycja zawodów Aktywnie 
w Blachowni ,,Bo Tak Jest Lepiej’’, 
• Mikołajkowy Turniej Szkół 
Podstawowych z Blachowni.

We wszystkich wydarze-
niach wzięło udział 5 500 uczest-
ników, widzów, wolontariuszy, 

organizatorów a także gości, któ-
rzy bardzo chętnie odwiedzają 
Blachownię.

W okresie zimowym już po 
raz 8 zostało uruchomione miej-
skie lodowisko, które cieszyło się 
ogromnym zainteresowaniem 
dzieci, młodzieży i  dorosłych 
mieszkańców Blachowni a także 
osób przyjezdnych.

Szacuje się że w  sezonie 
2021/2022 z  miejskiej ślizgawki 
skorzystało ponad 4 200 osób.

Sztandarową imprezą 
sportową organizowaną przez 
Ośrodek Sportu i  Rekreacji 
w  Blachowni jest ‚‚Przełajowa 
Ósemka”. Ubiegłoroczna edy-
cja pn.: ‚‚XX Ogólnopolski Bieg 
Przełajowy Przełajowa Ósemka 
i  Mistrzostwa Makroregionu 
Śląskiego w  Nordic Walking” 
przyciągnęła na start 229 bie-
gaczy oraz 119 zawodników 

uprawiających Nordic Walking. 
W biegu wzięło udział także 101 
dzieci. Przygotowana 8. kilome-
trowa trasa biegu prowadziła 
przez malownicze tereny leśne 
oraz ścieżki spacerowo - re-
kreacyjne przy zalewie w  Bla-
chowni. Zawody cieszyły się 
ogromnym zainteresowaniem 
sportowców z całej Polski.

Nowością wśród turnie-
jów organizowanych na terenie 
OSiR w Blachowni w 2022 roku 
był I  Turniej Szachowy o  Pu-
char Burmistrza Blachowni 
(23  -  24  kwietnia), który na 
stałe już zagościł wśród har-
monogramu imprez gmin-
nych. Dwudniowe wydarzenie 
sportowe zgromadziło ponad 
200 zawodników z  całej Polski. 
Burmistrz Blachowni nawiązała 
stałą współpracę z  Uczniow-
skim Klubem Sportowym ‚‚Het-

man” w  Częstochowie, celem 
corocznej organizacji rozgry-
wek szachowych, jak również 
prowadzenia cyklicznych zajęć 
szachowych dla  mieszkańców 
gminy Blachownia.

Nasza gmina 28 maja 2022 
roku była gospodarzem V Spar-
takiady Gmin Powiatu Często-
chowskiego. Ośrodek Sportu 
i  Rekreacji w  Blachowni był 
współorganizatorem 14 konku-
rencji sportowych (piłka nożna, 
piłka siatkowa, tenis stołowy, 
biegi biatlonowe mężczyzn i ko-
biet, wieloskoki, przeciąganie 
liny, ‚‚dziurawe wiadro”, rzut do 
kosza, strzał do bramki, żongler-
ka piłką), w których rywalizowa-
ło blisko 500 zawodników z  15 
gmin o tytuł najbardziej sporto-
wej gminy w powiecie. Drużyna 
naszej gminy zajęła w rywaliza-
cji VII miejsce.
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GMINA WSPIERA POTRZEBUJĄCYCH 23 193 349,53 zł
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Blachowni re-

alizuje zadania z zakresu pomocy społecznej, świadczenia 
rodzinne i pielęgnacyjne, fundusz alimentacyjny, zadania 
zawarte w ustawie o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 
zastępczej, a także ustaw ‚‚Za Życiem” i ‚‚Karta Dużej Ro-
dziny”.

W roku 2022 realizowano też program rządowy ‚‚Po-
siłek w szkole i w domu”, wartość programu to 319 804,23 
zł. W  ramach programu � nansowano posiłki dla dzieci 
w szkołach i przedszkolach, a osobom starszym i niepeł-
nosprawnym posiłki dowożono do miejsca zamieszkania. 
Mieszkańcy otrzymali też pomoc w postaci zasiłków na 
zakup żywności lub posiłku.

W 2022 roku udzielono wsparcia z zakresu pomocy 
społecznej 388 osobom w 240 rodzinach. Świadczenia po-
mocy społecznej udzielane były zarówno w formie � nan-
sowej: w postaci zasiłków stałych, okresowych, celowych, 
jak i  rzeczowej w  postaci: posiłków, paczek żywnościo-
wych, paczek mikołajkowych dla dzieci, a także w formie 
usług opiekuńczych, świadczonych przez zatrudnione 
opiekunki w  domach 38. osób, wymagających takiego 
wsparcia.

Gmina Blachownia w znacznym stopniu partycypo-
wała w kosztach utrzymania 21. mieszkańców w Domach 
Pomocy Społecznej (663 708,00 zł).

MOPS w ramach wykonywania swoich zadań podej-
mował wiele działań w stosunku do rodzin objętych po-
mocą społeczną. Zakres i forma wsparcia zależały od wy-
stępujących problemów.

W ramach pracy socjalnej pracownicy ośrodka: pra-
cownicy socjalni i  asystenci rodzin udzielali wsparcia 
w  załatwianiu spraw urzędowych, redagowaniu pism, 
pomagali w wypełnianiu różnych dokumentów urzędo-
wych. Występowali z wnioskami do Sądu o wydanie po-
stanowień, przymusowe leczenie psychiatryczne, umiesz-
czenie w domu pomocy społecznej bez zgody, wydawanie 
zarządzeń opiekuńczych w sytuacjach, gdzie dobro dzie-
ci było zagrożone. Realizowali też zadania wynikające 
z ustawy o wspieraniu rodziny i  systemu pieczy zastęp-
czej oraz ustawy ‚‚Za Życiem”. W ramach realizacji tych 
zadań asystenci rodziny współpracowali z  Powiatowym 
Centrum Pomocy Rodzinie w Częstochowie, kuratorami, 
placówkami służby zdrowia, szkołami, Sądem Rodzin-
nym. Prowadzona była praca w 17. rodzinach w miejscu 
zamieszkania lub w miejscu wskazanym przez rodziny.

Ośrodek Pomocy Społecznej prowadził też punkt 
wydawania odzieży, sprzętów gospodarstwa domowego 
i zabawek dla potrzebujących mieszkańców naszej gminy. 
Punkt obsługują pracownicy Ośrodka.

W  2022 roku Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Blachowni realizował także inne programy wspierające:
• Program Operacyjny Pomoc Żywnościowa 2014 - 2020, 
podprogram 2021 współ� nansowany ze środków Euro-
pejskiego Funduszu Najbardziej Potrzebującym. Program 
skierowany był do osób i rodzin, które z powodu niskich 
dochodów nie mogą zapewnić sobie odpowiednich pro-
duktów żywnościowych. Z takiej pomocy skorzystało 358 
rodzin.
• Program ‚‚Korpus Wsparcia Seniorów” ‚ – programem 
objęto 20 osób starszych i z niepełnosprawnościami ‚‚opa-
ski bezpieczeństwa”.
• Program ‚‚Opieka wytchnieniowa‚‚ – programem ob-
jęto 12 osób w  tym 3.  dzieci. Program ten skierowany 
jest do członków rodzin lub opiekunów sprawujących 

bezpośrednią opiekę nad dziećmi z  orzeczeniem o  nie-
pełnosprawności lub osobami posiadającymi orzeczenie 
o znacznym stopniu niepełnosprawności.
• Program ‚‚Asystent Osobisty Osoby Niepełnosprawnej” 
– programem objęto 5 osób. Program kierowany do osób 
ze znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełno-
sprawności.
• Program 75+ – programem objęto 11 osób. Program 
miał na celu świadczenie usług opiekuńczych dla osób 
powyżej 75. roku życia.

W  2022 roku zakończył się projekt ‚‚Usługi opie-
kuńcze w twoim domu”, którego celem było zwiększenie 
dostępu do usług opiekuńczych mieszkańców gminy 
Blachownia poprzez objęcie ich pomocą w postaci usług 
opiekuńczych i wsparcie w codziennym funkcjonowaniu. 
W ramach tego projektu oprócz usług opiekuńczych były 
też świadczone usługi towarzyszące: kosmetyczne lub fry-
zjerskie, pomoc � zjoterapeutyczna, porady psychologicz-
ne, dietetyczne lub prawne. Osoby korzystające z pomocy 
w ramach projektu zapewniony miały również dwudanio-
wy obiad.

W gminie działa Zespół Interdyscyplinarny ds. Prze-
ciwdziałania Przemocy w Rodzinie. W ramach działania 
Zespołu zgodnie z zapisami Programu ds. Przeciwdziała-
nia Przemocy w Rodzinie dla gminy Blachownia na lata 
2021 - 2026 przeprowadzono:
• II edycję kursu samoobrony dla kobiet (we współpracy 
z gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholo-
wych w Blachowni),
• Kurs pierwszej pomocy we współpracy z prezesem OSP 
w Blachowni dh. Kariną Cynkowską,
• Konkurs plastyczny ‚‚Rodzina na medal”.

W strukturach Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecz-
nej działa także Gminny Klub Środowiskowy ‚‚Fabryka 
Umiejętności” zlokalizowany w  Centrum Aktywności 
Obywatelskiej, który jest miejscem spotkań osób z  nie-
pełnosprawnościami, a  także ich opiekunów. W  klubie 
prowadzone są zajęcia aktywizujące (prace plastyczne, 
rękodzieło, wspólne śpiewanie). Dzięki prowadzonym za-
jęciom nasi podopieczni mają możliwość rozwijania swo-
ich zdolności i umiejętności, a także zdobywania nowych 
doświadczeń. Działalność Klubu jest ukierunkowana na 
integrację tych osób ze społecznością lokalną. Podopiecz-
ni każdego roku uczestniczą w Marszu Nadziei, obcho-
dach Dnia Niepodległości, występują na scenie podczas 
Dni Blachowni, biorą czynny udział w akcji ‚‚Sprzątanie 
Świata” i  innych wydarzeniach lokalnych, co przyczynia 
się do poprawy ich samopoczucia i podnosi samoocenę.

W ubiegłym roku MOPS był także realizatorem in-
nych rządowych programów osłonowych takich jak: Do-
datki Osłonowe, Dodatki Węglowe, Dodatki do innych 
źródeł ciepła.

Pracownicy Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w  Blachowni z  dużym zaangażowaniem uczestniczyli 
w wydarzeniach organizowanych przez samorząd lokalny, 
inne instytucje i organizacje działające na rzecz mieszkań-
ców gminy Blachownia.

DODATKI MIESZKANIOWE I ENERGETYCZNE 
– POMOC DLA MIESZKAŃCÓW

Do zadań realizowanych przez gminę Blachownia 
należała również wypłata dodatków mieszkaniowych. 
Dodatek mieszkaniowy jest formą pomocy dla osób 

w  trudnej sytuacji � nansowej, służący do� nansowaniu 
do wydatków ponoszonych w  związku z  zajmowaniem 
lokalu mieszkalnego. W  roku 2022 z  tej formy pomocy 
skorzystało 111 gospodarstw domowych. Łączna kwota 
wypłaconych dodatków mieszkaniowych to 133 189,78 zł.

DZIENNY DOM POMOCY

Na terenie naszej gminy w roku 2022 działał Dzien-
ny Dom Pomocy, który powstał we współpracy z Polskim 
Stowarzyszeniem na rzecz Osób z Niepełnosprawnością 
Intelektualną Koło w  Częstochowie w  ramach projektu 
unijnego ‚‚Nasz dom – naszą szansą”. Projekt skierowa-
ny jest m.in. do osób niepełnosprawnych. Podopieczni 
Dziennego Domu Pomocy spędzali wspólnie czas, wspól-
nie obchodzili święta i inne wydarzenia okolicznościowe, 
świadczono na ich rzecz usługi opiekuńcze i pielęgnacyj-
ne, prowadzona była gimnastyka ciała i umysłu, organi-
zowane były wyjazdy do kina, teatru, na basen. Ośrodek 
zapewniał pobyt i opiekę 29. podopiecznym przez 5 dni 
w  tygodniu, od poniedziałku do piątku w  godzinach 
od 08:00 do 16:00, wraz z wyżywieniem.

Również dzięki współpracy z  Polskim Stowarzysze-
niem na Rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektual-
ną Koło w Częstochowie od stycznia 2022 roku na terenie 
naszej gminy realizowany jest projekt pt.: ‚‚Centrum Ak-
tywizacji i Terapii Osób Niepełnosprawnych w Blachow-
ni” do� nansowany ze środków PFRON. Głównym celem 
projektu jest zwiększenie samodzielności osób niepełno-
sprawnych. W tym celu w budynku przy ul. Sienkiewicza 
15 w Blachowni prowadzona była terapia psychologiczna, 
arteterapia, muzykoterapia, zajęcia z elementami teatrote-
rapii, zajęcia ogólnousprawniające, terapia motoryki ręki 
i  koordynacji wzrokowo - słuchowej, terapia kuchenna, 
masaż relaksacyjny, ergoterapia. Z projektu skorzystało 28 
osób.
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OCHRONA ZDROWIA - 477 388,11 zł
REALIZACJA GMINNEGO PROGRAMU PROFILAKTYKI 
I ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW ALKOHOLOWYCH ORAZ
GMINNEGO PROGRAMU PRZECIWDZIAŁANIA NARKOMANII

W  2022 roku członkowie 
Gminnej Komisji Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych:
• odbyli 14 posiedzeń,
• rozpatrzyli 10 wniosków 
o  wszczęcie postępowania wo-
bec osób podejrzanych o  uza-
leżnienie od alkoholu,
• przeprowadzili rozmowy z 11 
osobami podejrzanymi o  uza-
leżnienie od alkoholu,
• przeprowadzili rozmowy z  6 
osobami współuzależnionymi,
• wystąpili z  20 wnioskami do 
biegłych sądowych w  zakresie 
uzależnień od alkoholu,
• wystąpili z  18 wnioskami 
o  zobowiązanie do podjęcia 
leczenia odwykowego do Sądu 
Rejonowego w Częstochowie,
• zaopiniowali 3 zezwolenia na 
sprzedaż napojów alkoholo-
wych do 4.5% oraz  piwa prze-
znaczonych do spożycia poza 
miejscem sprzedaży,
• zaopiniowali 2 zezwolenia na 

sprzedaż napojów alkoholowych 
powyżej 4.5% do 18% (z  wyjąt-
kiem piwa) przeznaczonych do 
spożycia poza miejscem sprzedaży,
• zaopiniowali 2 zezwolenia na 
sprzedaż napojów alkoholowych 
powyżej 18% przeznaczonych do 
spożycia poza miejscem sprzedaży,
• zaopiniowali 2 zezwolenia na 
sprzedaż napojów alkoholowych 
do 4.5% oraz piwa przeznaczonych 
do spożycia w miejscu sprzedaży,
• zaopiniowali 1 zezwolenie na 
sprzedaż napojów alkoholowych 
powyżej 4.5% do 18% (z  wyjąt-
kiem piwa) przeznaczonych do 
spożycia w miejscu sprzedaży,
• zaopiniowali 1 zezwolenie na 
sprzedaż napojów alkoholowych 
powyżej 18% przeznaczonych do 
spożycia w miejscu sprzedaży,
• przeprowadzili 39 kontroli 
w punktach sprzedaży,
• uczestniczyli w pracach Zespołu 
Interdyscyplinarnego ds. Przeciw-
działania Przemocy.

W  październiku 2022 r. od-
były się IV Blachowniańskie Dni 
Trzeźwości, podczas których 
szczególnym zainteresowaniem 
mieszkańców cieszyły się warsz-
taty rozwoju osobistego ‚‚Jak 
asertywnie odmawiać” prowa-
dzone przez Panią Urszulę Gra-
bowską - Maleszko.

Uczestnicy, jak co roku wzię-
li udział w  Marszu Trzeźwości, 
którego trasa obejmowała ścieżkę 
wokół zalewu.

W  roku 2022 gmina Bla-
chownia przystąpiła do realizacji 
rekomendowanego programu 
w formie warsztatów wychowaw-
czo - pro� laktycznych ‚‚Spójrz 
inaczej”. Program miał na celu 
przygotowanie nauczycieli gmin-
nych szkół podstawowych do 
prowadzenia zajęć ważnych dla 
pro� laktyki uzależnień. Zajęcia 
prowadzone w ramach programu 
uczą m.in. przeżywania, wyraża-
nia uczuć i emocji, funkcjonowa-

nia w grupie, pomagają uczniom 
budować poczucie własnej war-
tości i  rozwiązywać problemy 
i  kon� ikty. Do programu przy-
stąpiło 16 nauczycieli. 

W  2022 r. odbyło się szko-
lenie dla sprzedawców napojów 
alkoholowych. Ponadto s� nan-
sowano w ramach działań pro� -
laktycznych warsztaty interper-
sonalne oraz szkolenie ‚‚Ustawa 
o  wychowaniu w  trzeźwości 
i  przeciwdziałaniu alkoholizmo-
wi a zadania gminy – uzależnie-
nia behawioralne: nowe zadania, 
metody i rozwiązania”.

Zrealizowano również dzia-
łania w ramach pro� laktyki uni-
wersalnej (audycje muzyczne, 
turnieje szachowe, konkursy 
plastyczne, spartakiady spor-
towe, pro� laktyczne imprezy 
sportowe, rajd, cross rowerowy, 
Przełajowa Ósemka, pro� lak-
tyczne imprezy plenerowe ‚‚Po 
co komu siedzieć w  domu” , 

impreza sportowa ‚‚Aktywnie 
w  Blachowni NW”, kurs samo-
obrony, pro� laktyczne widowi-
ska, akcja ‚‚Bezpieczna droga do 
domu” realizowana we współ-
pracy z Komendą Miejską Poli-
cji w Częstochowie.

Dodatkowo w ramach trybu 
konkursowego i  pozakonkur-
sowego do� nansowane zostały 
zadania publiczne w  zakresie 
przeciwdziałania uzależnieniom 
i społecznym patologiom.

Na terenie Blachowni w roku 
2022 działał Punkt Konsultacyj-
ny dla osób uzależnionych i  ich 
rodzin, zlokalizowany w  Cen-
trum Aktywności Obywatelskiej. 
Pracownik punktu konsultacyj-
nego - psycholog udzielił:
- 171 porad osobom z  proble-
mem alkoholowym,
- 186 porad osobom współuza-
leżnionym i DDA,
- 18 porad osobom doznającym 
przemocy w rodzinie. 

Od września 2022 roku z ini-
cjatywy naszej gminy we wszyst-
kich szkołach podstawowych 
kontynuowane były działania 
w  ramach Ogólnopolskiego Pro-
gramu Pro� laktyki Czerniaka pro-
wadzonego przez Studenckie Koło 
Naukowe Onkoma przy Klinice 
Gastroenterologii Onkologicznej 
w Narodowym Instytucie Onkolo-
gii im. Marii Skłodowskiej - Curie 
w  Warszawie – Państwowego In-
stytutu Badawczego (SKN ONKO-
MA). Program skierowany był do 
uczniów klas VII i VIII szkół pod-
stawowych i miał na celu zapozna-
nie młodych ludzi z zasadami pro-
� laktyki czerniaka oraz nauczenie 
ich umiejętności przeprowadzania 
samobadania skóry, czy też róż-
nicowania zmian podejrzanych 
o charakter nowotworowy ze zwy-
kłymi znamionami na podstawie 
zasady ABCDE - ‚‚czerniakowe 
abecadło”.

PROFILAKTYKA 
CZERNIAKA EDUKACJA 15 496 784,93 zł

KILKA DANYCH STATYSTYCZNYCH
W  roku 2022 do szkół podstawowych 

uczęszczało średnio 809 uczniów natomiast 
wychowaniem przedszkolnym objętych 
było średnio 380 dzieci.

Opieką zostało objętych 26 dzieci 
z orzeczeniami o potrzebie kształcenia spe-
cjalnego, dla których zgodnie z zaleceniami 
organizowano różnego rodzaju zajęcia spe-
cjalistyczne, terapeutyczne i edukacyjne.

W Szkole Podstawowej nr 1 im. M. Ko-
nopnickiej oraz w Publicznym Przedszkolu 
z  Oddziałem Integracyjnym nr 2 im. Pla-
stusia w Blachowni działały oddziały inte-
gracyjne.

Wsparciem dla dzieci niepełnospraw-
nych służyły dwie pracownie integracji 
sensorycznej: w  Publicznym Przedszkolu 
z  Oddziałem Integracyjnym nr  2  im.  Pla-
stusia w Blachowni oraz uruchomiona pod 
koniec roku 2022 w  Szkole Podstawowej 

nr 3 w  Zespole Szkolno – Przedszkolnym 
w Blachowni, która została doposażona ze 
środków rezerwy części oświatowej sub-
wencji dla gmin w wysokości 15 000,00 zł. 
Obie pracownie są wyposażone w  nowo-
czesne pomoce i urządzenia. Podczas zajęć 
dziecko pod okiem terapeuty, a często przy 
jego wsparciu, wykonuje różnorodne ćwi-
czenia, angażujące całe ciało oraz układy 
zmysłów (równowagi, propriocepcji – czu-
cia własnego ciała, dotyku, wzroku, słuchu, 
węchu, smaku). Terapia sensoryczna (SI) 
zalecana jest m.in. w  sytuacji: zdiagnozo-
wania autyzmu, ADHD, trudności w  na-
uce, nadmiernej wrażliwości, opóźnionego 
rozwoju mowy.

We wszystkich jednostkach oświato-
wych zatrudnionych było 137. nauczycieli, 
spośród których większość stanowią na-
uczyciele dyplomowani – 61%.
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WYNIKI EGZAMINU 
ÓSMOKLASISTY

Egzamin ósmoklasisty został przeprowadzony w dniach 24 - 26 
maja 2022 r. Do egzaminu w szkołach na terenie gminy Blachownia 
przystąpiło 152 uczniów.

W roku szkolnym 2021/2022 wyniki powyżej średniej krajowej, 
powiatowej i wojewódzkiej uzyskali uczniowie: Szkoły Podstawowej 
w Łojkach z j. polskiego, matematyki i j. angielskiego; Szkoły Podsta-
wowej nr 3 w ZS - P w Blachowni z matematyki i j. angielskiego oraz 
Szkoły Podstawowej nr 1 w Blachowni z j. polskiego.

Uczniowie z  naszej gminy osiągnęli w  powiecie drugi wynik 
z  j. polskiego, z matematyki szósty natomiast z  j. angielskiego piąty. 
Uczniowie dobrze napisali egzamin z  języka polskiego i  ze średnią 
68% (szkoły wiejskie) i 70% (miasto Blachownia) osiągnęli drugi wy-
nik w powiecie.

NAGRODY BURMISTRZA 
DLA NAUCZYCIELI

W  dniu 25 października 
2022 r. w Centrum Aktywności 
Obywatelskiej odbyła się uro-
czystość wręczenia Nagród Bur-
mistrza Blachowni oraz Nagród 
Dyrektora Szkoły dla nauczycie-
li z okazji obchodów gminnego 
Dnia Edukacji Narodowej.

Na ceremonii gościliśmy 
między innymi przedstawicie-
li Śląskiego Kuratora Oświaty 
w  Katowicach Panią Alicję Ja-
nowską – Dyrektora często-
chowskiej delegatury Kura-
torium. Swoją obecnością 
zaszczycili nas także przedsta-
wiciele oświatowych jednostek 
organizacyjnych Gminy Bla-
chownia, przedstawiciele związ-
ków zawodowych, przedstawi-
ciele instytucji wspierających 
i  współpracujących z  naszymi 
placówkami oświatowymi, 
a  także Radni Rady Miejskiej 
z Przewodniczącym Panem To-
maszem Rećko na czele.

Burmistrz Blachowni Pani 
Sylwia Szymańska w  dowód 
uznania za pracę i  zaangażowa-

nie na rzecz rozwoju oświaty 
w naszej gminie wręczyła nagro-
dy Burmistrza Blachowni nastę-
pującym osobom:
Pani Dorocie Skupień – Pacud 
nauczycielowi języka angielskie-
go w  Zespole Szkolno – Przed-
szkolnym w Łojkach;
Pani Beacie Gaudy nauczycielo-
wi historii, wiedzy o  społeczeń-
stwie oraz wychowania do życia 
w rodzinie – w Zespole Szkolno 
- Przedszkolnym w Łojkach;
Pani Iwonie Matysek nauczycie-
lowi matematyki i  � zyki w  Ze-
spole Szkolno-Przedszkolnym 
w Blachowni;
Pani Grażynie Lisowskiej na-
uczycielowi edukacji wczesnosz-
kolnej w Szkole Podstawowej nr 
1 w Blachowni;
Pani Brygidzie Ryba nauczy-
cielowi edukacji wczesnoszkol-
nej w  Szkole Podstawowej nr 1 
w Blachowni;
Pani Monice Rokosie nauczy-
cielowi edukacji wczesnoszkol-
nej w  Szkole Podstawowej nr 1 
w Blachowni;

Pani Agnieszce Mitura – Bagiń-
skiej nauczycielowi plastyki oraz 
techniki w  Szkole Podstawowej 
nr 1 w Blachowni;
Pani Iwonie Knaś – Toll nauczy-
cielowi historii w Szkole Podsta-
wowej nr 1 w Blachowni;
Pani Bożenie Litwin – Żelazko 
nauczycielowi historii i  wiedzy 
o  społeczeństwie w  Szkole Pod-
stawowej nr 1 w Blachowni;
Panu Andrzejowi Gule dyrek-
torowi Szkoły Podstawowej nr 1 
w Blachowni.

Uroczystość była również 
okazją dla dyrektorów szkół do 
podziękowania i  wyróżnienia 
nauczycieli prowadzonych przez 
siebie placówek.

Burmistrz Blachowni i Prze-
wodniczący Rady Miejskiej 
wręczyli prezenty dla  placówek 
- zestawy terapeutycznych gier 
i  pomocy dydaktycznych, które 
zakupione zostały ze środków 
gminy Blachownia w  ramach 
Gminnego programu pro� lak-
tyki i rozwiązywania problemów 
alkoholowych.PROCESOWE WSPOMAGANIE SZKÓŁ

Od 2021 roku w  szkołach 
podstawowych realizowane 
jest doskonalenie nauczycieli 
w  formie kompleksowego pro-
cesowego wspomagania szkół, 
prowadzone przez Placówkę 
Doskonalenia Nauczycieli IM-
PULS. Kompleksowe wspo-
maganie obejmuje następujące 
działania:

• pomoc w  diagnozie potrzeb 
rozwojowych szkoły (warsztat 
diagnostyczno – rozwojowy),
• wsparcie w  opracowaniu 
i  wdrażaniu rocznego planu 
wspomagania (RPW),
• realizacja szkoleń i innych form 
wynikających z  rocznego planu 
wspomagania (RPW) zatwier-
dzonego przez dyrektora szkoły.

NARODOWY PROGRAM ROZWOJU 
CZYTELNICTWA 2.0 na lata 2021 – 2025

W  ubiegłym roku w  Przedszkolu 
w  Zespole Szkolno – Przedszkol-
nym w  Łojkach rozpoczęła się 
realizacja programu ‚‚Narodowy 
Program Rozwoju Czytelnictwa 
2.0 na lata 2021 – 2025”. W ramach 

projektu, na wniosek Gminy Bla-
chownia przedszkole otrzymało 
środki w  wysokości 3 700,00 zł 
na zakup nowości wydawniczych 
oraz na realizację działań promują-
cych czytelnictwo. Do przedszkola 
zakupiono nowości wydawnicze, 
urządzono kąciki czytelnicze oraz 
zorganizowano kiermasz książek. 
Dla najmłodszych zorganizowano 
także spotkanie z  panem Roma-
nem Pankiewiczem - pisarzem 
i autorem książek dla dzieci i do-
rosłych.
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LABORATORIA PRZYSZŁOŚCI 

Od września 2022 r. we wszyst-
kich gminnych szkołach od-
bywają się zajęcia z  wykorzy-
staniem sprzętu zakupionego 
w ramach rządowego programu 
Laboratoria przyszłości. Na-
sza gmina otrzymała wsparcie 
na zakup sprzętu w  wysokości 
264  000,00 zł. W  ramach tego 

programu w  Szkole Podstawo-
wej nr 1 utworzono pracownie 
specjalistyczne m.in.: pracow-
nię kulinarną, krawiecką oraz 
obróbki metalu. Do wszystkich 
placówek zakupiono w ramach 
programu również drukarki 
3D, klocki konstrukcyjne, dłu-
gopisy 3D.

EDUKACJA PRZEZ SZACHY
W roku 2022 we wszystkich kla-
sach I-III kontynuowane były 
lekcje edukacja przez szachy, 
które są � nansowane ze środków 
gminy. Gra w szachy to nie tylko 
wspaniała zabawa, ale narzędzie, 
które wspiera rozwój logicznego 

myślenia, jest świetnym trenin-
giem pamięci, rozwija wyobraź-
nię oraz abstrakcyjne myślenie, 
kształtuje umiejętność prze-
strzennego myślenia, rozwija 
koncentrację, pomaga w  nauce 
przedmiotów ścisłych.

AKTYWNA 
TABLICA

W  roku 2022, na wniosek 
Gminy Blachownia dwie szko-
ły podstawowe zostały zakwa-
li� kowane do do� nansowania 
w ramach Rządowego programu 
rozwijania szkolnej infrastruk-
tury oraz kompetencji uczniów 
i nauczycieli w zakresie techno-
logii informacyjno – komunika-
cyjnej na lata 2020 - 2024. Do-
� nansowanie w  łącznej kwocie 
70 000,00 zł zostało przyznane 
Szkole Podstawowej nr 1 oraz 
Szkole Podstawowej w  Zespo-
le Szkolno – Przedszkolnym 
w Łojkach.

Dzięki do� nansowaniu obie 
placówki wzbogaciły się o  no-
woczesny sprzęt multimedial-
ny, pomoce dydaktyczne oraz 
narzędzia do terapii pomocne 
w pracy z uczniami posiadający-
mi różnorodne zaburzenia roz-
wojowe, utrudniające lub  unie-
możliwiające prawidłowy proces 
kształcenia.

POZNAJ 
POLSKĘ

We wrześniu 2022 roku Gmina Blachownia złożyła kolejne wnioski o do� nansowanie dwóch wycieczek 
w ramach Przedsięwzięcia ‚‚Poznaj Polskę”. Ze środków dotacji w wysokości 10 000,00 zł w Szkole Podstawowej 
nr 3 w Zespole Szkolno – Przedszkolnym w Blachowni zostały zorganizowane dwie wycieczki do Krakowa - dla 
klas I-III oraz klas IV-VIII. Z wycieczek skorzystało 71 uczniów.
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DOWÓZ UCZNIÓW
NIEPEŁNOSPRAWNYCH

W roku 2022 gmina zapew-
niała bezpłatny dowóz busem do 
szkoły i przedszkola wraz z opie-
ką w drodze do i z placówki dla 
ośmiorga dzieci niepełnospraw-
nych, zamieszkałych na terenie 
naszej gminy oraz zwracała kosz-
ty dowozu do placówek oświa-

towych rodzicom/prawnym 
opiekunom jedenaściorga dzieci 
na podstawie zawartych umów. 
Łączny koszt dowozu dzieci 
posiadających orzeczenie o  po-
trzebie kształcenia specjalnego 
wyniósł w  ubiegłym roku 132 
188,85 zł.

FINANSOWANIE OŚWIATY
W roku 2022 gmina Blachownia na utrzymanie placówek oświa-

towych otrzymała z budżetu państwa łącznie 9 039 254,00 zł w tym:

Subwencja ogólna 7 962 471,00 zł

Subwencja z tytułu podwy-
żek wynagrodzeń nauczycieli od 
1 maja 2022 r.

252 135,00 zł

Subwencja z tytułu zatrud-
nienia specjalistóww szkołach od 
1 września 2022 r.

132 208,00 zł

Subwencja z tytułu zmian w za-
kresie średniego wynagrodzenia 
dotychczasowych nauczycieli staży-
stów i nauczycieli kontraktowych (tj. 
wynagrodzenia nauczycieli począt-
kujących) od 1 września 2022 r.

34 780,00 zł

Dotacja przedszkolna na dzie-
ci od 2,5 do 5 lat

436 740,00 zł

Środki z Funduszu Pomocy z ty-
tułu zwiększonych zadań na edu-
kację dzieci z Ukrainy przybyłych 
na terytorium naszego państwa 
w związku z konfl iktem zbrojnym 
(oddziały przygotowawcze, zatrud-
nienie pomocy nauczyciela, do-
datkowe godziny języka polskiego, 
dodatkowa pomoc psychologiczno 
- pedagogiczna) 

220 920,00 zł

Łączne wydatki na edukację (w  tym także edukację dzieci 
z Ukrainy) w roku 2022 wyniosły – 15 496 784,93 zł.

GMINA BLACHOWNIA – SAMORZĄDOWYM 
LIDEREM EDUKACJI

Nasza gmina uzyskała certy-
� kat w  12. edycji Konkursu ,,Sa-
morządowy Lider Edukacji” przy-
znawany przez Fundację Rozwoju 
Edukacji i Szkolnictwa Wyższego, 
za działania podejmowane na 
rzecz oświaty m.in. w roku 2022. 
Jest to dla nas ogromne wyróżnie-
nie, a  także motywacja do kolej-
nych inwestycji oświatowych oraz 
do podnoszenia jakości kształce-
nia w placówkach szkolnych.

Przyznanie certy� katu to dla 
naszego samorządu powód do 

dumy i  satysfakcji, ale  to  rów-
nież promocja naszej gminy 
i budowanie pozytywnego wize-
runku na arenie ogólnopolskiej, 
jako samorządu innowacyjne-
go, nowoczesnego i  dbającego 
o  edukację. Certy� kat jest po-
twierdzeniem, że podejmowane 
przez nas działania wykraczają 
poza standard działań w oświa-
cie, że cechuje je innowacyjność 
i oryginalność, a polityka oświa-
towa ma charakter systemowy 
i długofalowy.

Naszej Gminie, jako jednej 
z  nielicznych jednostek samo-
rządu terytorialnego przyznano 
również Wyróżnienie ‚‚Primus” 
w  12. Edycji Ogólnopolskiego 
Konkursu i Programu Certy� ka-
cji Gmin, Powiatów i Samorząd-
nych Województw „Samorządo-
wy Lider Edukacji”. Wyróżnienia 
‚‚Primus” otrzymują JST, które 
w  procedurze certy� kacyjnej 
uzyskały najwyższą liczbę punk-
tów rankingowych spośród 
wszystkich ocenionych. 

WSPARCIE KADRY JEDNOSTEK SAMORZĄDU 
TERYTORIALNEGO W ZARZĄDZANIU OŚWIATĄ 
UKIERUNKOWANYM NA ROZWÓJ SZKÓŁ 
I KOMPETENCJI KLUCZOWYCH UCZNIÓW – II ETAP

W  roku 2022 Gmina Bla-
chownia przystąpiła do projektu 
pozakonkursowego o  charakterze 
koncepcyjnym współ� nanso-
wanego przez Unię Europejską 
w ramach środków Europejskiego 
Funduszu Społecznego realizowa-
nego w partnerstwie ze Związkiem 
Miast Polskich, w  ramach Osi 
Priorytetowej II, Działania 2.10, 
Program Operacyjny Wiedza Edu-
kacja Rozwój na lata 2014 - 2020. 
W ramach usługi doradczej, przed-

stawiciele Gminy Blachownia oraz 
dyrektorzy gminnych szkół pod-
stawowych biorą udział w pełnym 
cyklu doradztwa, na które składa 
się: wybór obszaru wsparcia przez 
JST, diagnoza potrzeb oraz wybór 
priorytetów rozwojowych, opra-
cowanie harmonogramu działań, 
wyznaczenie kierunków wdroże-
nia oraz wybór i wdrożenie narzę-
dzi oraz rozwiązań zarządczych 
zgodnie z wypracowanym harmo-
nogramem działań.

Nasza gmina otrzymała 
wsparcie 2 - osobowego zespołu 
ekspertów/doradców (doradcę ds. 
personalnego rozwoju edukacji 
i  doradcę ds. rozwiązań zarząd-
czych), z  którego skorzystają dy-
rektorzy wszystkich placówek.

Zespół projektowy opracował 
Harmonogram Działań Rozwojo-
wych (HDR) w wybranym obsza-
rze wsparcia tj.: Wsparcie uczniów 
z  niepełnosprawnościami oraz 
uczniów z trudnościami w nauce.
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WSPARCIE DLA UKRAINY
Od 24 lutego 2022 roku 

gmina Blachownia w  szerokim 
zakresie włączyła się w  pomoc 
uchodźcom z  Ukrainy. Oprócz 
zadań wskazanych bezpośrednio 
przez Urząd Wojewódzki w Ka-
towicach, Starostwo Powiatowe 
w  Częstochowie oraz  realizacji 
zadań wynikających z  ustawy 
z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy 
obywatelom Ukrainy w związku 
z  kon� iktem zbrojnym na tery-
torium tego państwa, podjęliśmy 
szereg działań dodatkowo wspie-
rających obywateli Ukrainy.

 Zarządzeniem Burmistrza 
Blachowni nr OR.0050.36.2022 
z dnia 1 marca 2022 roku powo-
łano Gminny Zespół Roboczy 
w związku z działaniami wojen-
nymi na Ukrainie.

 W  dniu 26 lutego 2022 
roku wraz z Ochotniczą Strażą 

Pożarną z  Blachowni zorgani-
zowano wiec wsparcia dla oby-
wateli Ukrainy, podczas którego 
wygłoszone zostało stanowisko 
Burmistrza Blachowni oraz 
Rady Miejskiej w  Blachowni 
w sprawie kon� iktu zbrojnego.

Od 28 lutego 2022 r. pro-
wadzona była zbiórka darów 
rzeczowych dla osób z Ukrainy. 
Dzięki hojności Mieszkańców 
mogliśmy przekazać dary na 
terytorium Ukrainy w  dwóch 
transportach: za pośrednic-
twem Towarzystwa Patriotycz-
nego Kresy oraz za pośrednic-
twem Starostwa Powiatowego 
w Częstochowie. Pozostałe dary 
były przekazywane obywatelom 
Ukrainy przebywającym na te-
renie gminy Blachownia.

We współpracy ze Sporto-
wym Niepublicznym Przed-

szkolem Tik-Tak w  Blachowni 
w  marcu 2022 r. prowadzona 
była zbiórka plecaczków w  ra-
mach ‚‚Akcji Plecaczek”. Udało 
się zebrać ponad 200 plecacz-
ków dla najmłodszych dzieci, 
których część została przekaza-
na na granicę, a pozostałe tra� -
ły do ukraińskich dzieci przeby-
wających na terenie gminy. 

Aby obsługa obywateli 
Ukrainy przebiegała sprawnie 
i w jak najlepszych warunkach, 
w  dawnym budynku Urzędu 
Stanu Cywilnego uruchomiono 
punkt obsługi obywateli Ukra-
iny. W  punkcie obsługi można 
było:
− otrzymać pomoc w wypełnie-
niu wniosku o  PESEL oraz go 
złożyć,
− założyć oraz uaktywnić pro� l 
zaufany,

− otrzymać wsparcie w  obsłu-
dze platformy PUE ZUS,
− złożyć wniosek na jednorazo-
we świadczenie 300 zł,
− otrzymać informację o  edu-
kacji dla dzieci z Ukrainy,
− otrzymać informacje na te-
mat zakładania kont w polskich 
bankach oraz aktywacji pol-
skich numerów telefonów.

W  obsłudze obywateli 
Ukrainy, pracownikom Urzędu 
Miejskiego i  MOPS pomagali 
dwujęzyczni wolontariusze.

 Od początku kon� iktu 
zbrojnego, w  gminie Blachow-
nia działała infolinia dla osób 
potrzebujących wsparcia oraz 
specjalny adres mailowy dla 
mieszkańców i obywateli Ukra-
iny. Na stronie internetowej 
Urzędu Miejskiego założono 
dodatkową podstronę, dotyczą-

cą pomocy. Zakładka była na 
bieżąco aktualizowana i  zawie-
rała wszystkie niezbędne infor-
macje.

 W  dniach 5 i  12 kwietnia 
2022 r. w Centrum Aktywności 
Obywatelskiej odbyły się spo-
tkania informacyjno - integra-
cyjne dla obywateli Ukrainy oraz 
osób, które przyjęły pod swój 
dach uchodźców.

Gmina udostępniła Dom 
Wycieczkowy przy Ośrodku 
Sportu i Rekreacji w Blachowni, 
do którego Starostwo Powiato-
we w  Częstochowie kierowało 
uchodźców. W roku 2022 schro-
nienie znalazło tu 38. obywateli 
Ukrainy. Pierwsi goście przybyli 
10 marca 2022 roku. Przed pra-
cownikami OSiR pojawiły się 
nowe wyzwania. Niesienie po-
mocy wymagało wzajemnego 
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poznawanie się, akceptacji oraz 
zapobiegania kon� iktom na tle 
kulturowym i  dyskryminacji. 
Należy zaznaczyć, że ogromną 
pomoc dla uchodźców Ukrainy 
mieszkających w  Domu Wy-
cieczkowym OSiR w Blachowni 
zaoferowali mieszkańcy Bla-
chowni – przekazując żywność, 
pieluchy, środki pielęgnacyjne 
dla dzieci i inne artykuły pierw-
szej potrzeby. Zaangażowanie się 
do wspólnych działań gminnych 
instytucji oraz mieszkańców bu-
dowało wzajemne zaufanie mię-
dzy osobami uciekającymi przed 
wojną ze społecznością lokalną 
oraz  sprawiło, że uchodźcy po-
czuli się częścią nowego otocze-
nia, a poprzez integrację dostali 
przepustkę do normalności.

 Wielu uchodźców z Ukra-
iny znalazło schronienie w do-
mach naszych mieszkańców. 
Szacuje się, że w  2022 r. z  po-
mocy naszych mieszkańców 
skorzystało ok. 300 obywateli 
Ukrainy. Większość udzielają-
cych pomocy ubiegała się o re-

fundację poniesionych z  tego 
tytułu kosztów. Urząd Miejski 
w  Blachowni w  2022 r. rozpa-
trzył pozytywnie 160 wniosków 
o  wypłacanie świadczenia pie-
niężnego przysługującego z  ty-
tułu zapewnienia zakwaterowa-
nia i  wyżywienia obywatelom 
Ukrainy, którzy przybyli na te-
rytorium Rzeczypospolitej Pol-
skiej w  związku z  kon� iktem 
na terytorium tego państwa. 
Liczba obywateli Ukrainy ob-
jętych pozytywnie rozpatrzo-
nymi wnioskami od 22 marca 
2022 r. do 31 grudnia 2022 r. 
wyniosła 211. Ponadto Urząd 
Miejski w  Blachowni rozpa-
trzył pozytywnie 21 wniosków 
o  przedłużenie okresu świad-
czenia na okres dłuższy niż 120 
dni. Łączna kwota wypłacona 
wnioskodawcom wyniosła 781 
720,00 zł.

Obywatelom przybyłym 
z  Ukrainy zostały również wy-
płacone przez MOPS jedno-
razowe świadczenia. Rodziny 
ukraińskie zostały także objęte 

pomocą społeczną w  formie 
posiłków dla dzieci w szkołach 
i  przedszkolach, zasiłków sta-
łych, świadczeń rodzinnych 
i pomocy psychologicznej.

W Szkole Podstawowej nr 1 
w marcu 2022 roku utworzono 
dwa oddziały przygotowaw-
cze, w których naukę pobierały 
ukraińskie dzieci zamieszkałe 
na terenie naszej gminy. Do 
oddziałów przygotowawczych 
uczęszczało średnio około 
40 uczniów, a  wychowaniem 
przedszkolnych objętych było 
13 przedszkolaków. 

Gmina Blachownia w maju 
2022 r. złożyła deklarację 
udziału w projekcie pod nazwą 
‚‚Wsparcie dla uczniów z Ukra-
iny – Gmina Blachownia”‚ 
współ� nansowanym ze środ-
ków Europejskiego Funduszu 
Społecznego w  ramach Regio-
nalnego Programu Operacyj-
nego Województwa Śląskiego 
na lata 2014 - 2020 w  ramach 
Osi Priorytetowej XI - Wzmoc-
nienie potencjału edukacyjne-

go, Działanie 11.1 - Ogranicze-
nie przedwczesnego kończenia 
nauki szkolnej oraz zapewnie-
nie równego dostępu do dobrej 
jakości edukacji elementarnej, 
kształcenia podstawowego 

i  średniego, w  związku 
z  wystąpieniem skutków kry-
zysu wywołanego kon� iktem 
zbrojnym na terytorium Ukra-
iny w 2022 r. Gmina otrzymała 
w  ramach projektu do� nanso-
wanie w kwocie 23 823,00 zł. Ze 
środków tych zakupiono krze-
sła i  stoliki do sal oraz laptopy 
i urządzenie wielofunkcyjne dla 
ukraińskich uczniów uczęsz-
czających do Szkoły Podstawo-
wej nr 1 w Blachowni. Całkowi-
ta wartość projektu wyniosła 26 
470,00 zł.

 W  2022 roku Gmina Bla-
chownia przystąpiła również 
do realizacji projektu pod na-
zwą ‚‚Usługi społeczne na rzecz 
ograniczenia skutków kryzysu 
wywołanego kon� iktem zbroj-
nym na terytorium Ukrainy 
– gmina Blachownia”‚ współ� -

nansowanego ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Społecz-
nego w  ramach Regionalnego 
Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Śląskiego na lata 2014 
- 2020, Oś  priorytetowa IX 
- Włączenie społeczne, Działa-
nie 9.2 - Dostępne i efektywne 
usługi społeczne i  zdrowotne, 
Poddziałanie 9.2.10 - Usługi 
społeczne na rzecz ogranicze-
nia skutków kryzysu wywoła-
nego kon� iktem zbrojnym na 
terytorium Ukrainy. Całkowita 
wartość projektu: 113 061,00 
zł, w  tym do� nansowanie: 
96 101,85 zł, wkład własny: 16 
959,15 zł. Realizatorem pro-
jektu jest Miejski Ośrodek Po-
mocy Społecznej w Blachowni. 
Program kierowany jest do ro-
dzin z dziećmi, które w wyniku 
kon� iktu zbrojnego przebywają 
na terenie naszej gminy. Od 22 
listopada 2022 roku rozpoczę-
to prowadzenie warsztatów dla 
ukraińskich rodzin, a  w  grud-
niu zorganizowano zabawę an-
drzejkową.



WWW.BLACHOWNIA.PL

22 BIULETYN INFORMACYJNY 2/2023

DZIAŁALNOŚĆ RADY MIEJSKIEJ

W 2022 r. Rada Miejska obradowała na 16 sesjach, w tym 
na 9 w  trybie nadzwyczajnym zwołanych na wniosek 
Burmistrza Blachowni. Zostały podjęte 83 uchwały, 
z czego wykonanych zostało 51 uchwał, 10 zostało uchy-
lonych, a 22 są w trakcie realizacji.
W 2022 r. Rada Miejska w Blachowni m.in.:
•  Udzieliła wotum zaufania Burmistrzowi Gminy Bla-
chownia,
•  Przyjęła roczne sprawozdanie z wykonania budżetu za 
rok 2021 i udzieliła Burmistrzowi absolutorium,
•  Uchwaliła Budżet Gminy Blachownia na rok 2023,
•  Ze względu na rezygnację Pana Pawła Hreczańskiego 
z funkcji Przewodniczącego Rady Miejskiej dokonała wy-
boru Pana Tomasza Rećko na funkcję Przewodniczącego 
Rady Miejskiej w Blachowni,
•  Dokonała wyboru Pana Tomasza Czecha na funkcję 
Wiceprzewodniczącego Rady Miejskiej w Blachowni
•  Ustaliła plan sieci publicznych szkół podstawowych pro-
wadzonych przez Gminę Blachownia oraz określiła grani-
ce obwodów publicznych szkół podstawowych,
•  Uchwaliła Regulamin udzielania i  rozliczania dotacji 
celowej ze środków budżetu Gminy Blachownia na do� -
nansowanie kosztów wymiany źródeł ciepła w budynkach 
mieszkalnych położonych na terenie gminy Blachownia,

•  Uchwaliła zasady wynajmowania lokali wchodzących 
w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Blachownia,
•  Podjęła 13 uchwał związanych ze zmianami w  bu-
dżecie Gminy Blachownia oraz Wieloletnią Prognozą 
Finansową Gminy Blachownia,
•  Podjęła uchwały dotyczące pomocy ludności cywil-
nej z terenów Ukrainy.
•  Rozpatrywała skargę na działanie Kierownika Za-
rządu Mieniem Komunalnym w Blachowni w sprawie 
zwrotu wpłaconych środków do ZMK (skarga została 
uznana za bezzasadną) oraz skargę na działanie Burmi-
strza Blachowni 
w sprawie zanieczyszczenia powietrza w miejscowości 
Łojki (skarga została uznana za bezzasadną),
•  Rozpatrzyła petycję w sprawie uroczystego uczczenia 
pierwszej - Polskiej Republikańskiej Konstytucji (Kon-
stytucji Marcowej) (petycja została uznana za niezasad-
ną),
•  Nadała nazwę ‚‚Rondo im. Jana Pawła II” dla ronda, 
które jest skrzyżowaniem ulicy Sienkiewicza z ulicą 1 
Maja.
W 2022 r. Rada Miejska przyjęła następujące programy:
•  ‚‚Gminny Program Pro� laktyki i  Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Nar-

komanii na lata 2022 – 2025”,
•  ‚‚Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 
zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy 
Blachownia w 2022 roku”,
•  ‚‚Gminny program osłonowy - Korpus Wsparcia Se-
niorów” na rok 2022,
•  ‚‚Roczny program współpracy z organizacjami poza-
rządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 
3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działal-
ność pożytku publicznego i wolontariacie na rok 2022”,
•  ‚‚Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 
zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy 
Blachownia na rok 2022”.
Radni pracowali również w  następujących komisjach 
Rady Gminy:
•  Komisja Budżetu, Infrastruktury, Gospodarki Komu-
nalnej, Ochrony Środowiska i Rolnictwa – 7 posiedzeń,
•  Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia, Oświaty, Kul-
tury i Sportu, Promocji Gminy i Integracji Europejskiej 
– 5 posiedzeń,
•  Komisja Skarg, Wniosków i Petycji – 11 posiedzeń,
•  Komisja Rewizyjna – 8 posiedzeń.
Z uwagi na poruszaną tematykę radni spotkali się także 
na 4 wspólnych posiedzeniach komisji
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Tomasz Rećko Przewodniczący Rady Miejskiej w Blachowni, e-mail: tomasz.recko@blachownia.pl, tel. 507 573 233

Marek Kułakowski Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej, e-mail: marek.kulakowski@blachownia.pl, tel. 601 502 022

Tomasz Czech Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej, e-mail: tomasz.czech@blachownia.pl, tel. 608 588 700

Barbara Bagmat e-mail: barbara.bagmat@blachownia.pl, tel. 604 903 695

Małgorzata Bernat e-mail: malgorzata.bernat@blachownia.pl, tel. 666 574 412

Tadeusz Borek e-mail: tadeusz.borek@blachownia.pl, tel. 723 298 680

Katarzyna Borycka e-mail: katarzyna.borycka@blachownia.pl, tel. 505 185 179

Krzysztof Czerwik e-mail: krzysztof.czerwik@blachownia.pl, tel. 502 617 933

Ewelina Gajzner e-mail: ewelina.gajzner@blachownia.pl, tel. 508 294 349

Paweł Hreczański e-mail: pawel.hreczanski@blachownia.pl, tel. 605 598 541

Renata Kolman e-mail: renata.kolman@blachownia.pl, tel. 515 531 558

Jacek Rogut e-mail: jacek.rogut@blachownia.pl, tel. 601 886 561

Sebasti an Szczepaniak e-mail: sebasti an.szczepaniak@blachownia.pl, tel. 602 479 346

Jerzy Szkurłat e-mail: jerzy.szkurlat@blachownia.pl, tel. 792 056 050

Dariusz Wącław e-mail: dariusz.waclaw@blachownia.pl, tel. 660 416 287

PLACÓWKI OŚWIATOWE

Szkoła Podstawowa nr 1 im. M. Konopnickiej: dyr. Andrzej Guła, e-mail: spnr1@blachownia.pl, tel.34 327 03 24

Zespół Szkolno – Przedszkolny w Blachowni: dyr. Mateusz Mszyca, e-mail: spnr3@blachownia.pl, tel. 34 327 03 45

Zespół Szkolno – Przedszkolny w Łojkach: dyr. Dorota Rataj, e-mail: splojki@blachownia.pl, tel. 34 327 11 54

Publiczne Przedszkole z Oddziałem Integracyjnym nr 2 im. Plastusia: dyr. Sylwia Pawlak, e-mail: pnr2@blachownia.pl, tel. 798 735 503

Publiczna Szkoła Podstawowa im. M. Skłodowskiej – Curie w Cisiu: dyr. Anita Walczak, e-mail: pspcisie@wp.pl, tel. 34 327 05 36

Niepubliczne Przedszkole Wesołe Sowy: dyr. Anna Domagała, e-mail: wesole_sowy@op.pl, tel. 601 865 436

Sportowe Niepubliczne Przedszkole TIK-TAK: dyr. Łukasz Norman, e-mail: ti ktak.przedszkole@interia.pl, tel. 509 911 679

INSTYTUCJE

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej kier. Małgorzata Patyk ul. Miodowa 4A, 42-290 Blachownia,  

e-mail: mopsbla@o2.pl, tel. 34 327 18 05

Zarząd Mieniem Komunalnym kier. Ludwik Madej ul. Miodowa 4A, 42-290 Blachownia, e-mail: zmk.b@wp.pl, tel. 34 327 03 70,

Ośrodek Sportu i Rekreacji prezes Mariola Kubis ul. Sportowa 1, 42-290 Blachownia, e-mail: osir@vp.pl, tel. 34 327 04 15 

Miejski Dom Kultury dyr. Jolanta Kwindacz ul. Częstochowska 19, 42-290 Blachownia, 

e-mail: domkultury.blachownia@gmail.com, tel. 34 327 03 35

Biblioteka Miejska dyr. Renata Gajlewicz ul. Żeromskiego 3B, 42-290 Blachownia, 

e-mail: bibliotekablachownia.iod@gmail.com, tel. 34 327 04 16

SOŁTYSI

Wyrazów Olga Janas, e-mail: wyrazow@blachownia.pl, tel. 606 316 002

Konradów Katarzyna Musiałczyk, e-mail: konradow@blachownia.pl, tel. 606 412 642

Cisie Joanna Hepner, e-mail: cisie@blachownia.pl, tel. 691 231 175

Łojki Magdalena Maciążka, e-mail: lojki@blachownia.pl, tel. 501 969 734

Stara Gorzelnia Krzysztof Ściubidło, e-mail: stara.gorzelnia@blachownia.pl, tel. 661 174 728

Nowa Gorzelnia Ilona Grzelińska, e-mail: nowa.gorzelnia@blachownia.pl, tel. 600 188 140
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